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Szakszervezeti
nagygyűlés
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Debrecen
szemezett munkásai
másodízben jönnék ma össze 
Debrecenben szakszervezeti 
nagygyűlésre, hogy felmérjék 
az elvégzett munkát.

Tárgyilagosan meg kell ál­
lapítanunk, soha munkásosz­
tály fényesebb bizonyítékát' 
nem adta öntudatának és fe­
gyelmezettségének, mint a má­
ért dolgozó szervezett mun­
kásság. Sok hiba és sok súr­
lódás származott abból, hogy 
a l égi ehetetlenebb körülmé­
nyek között, úgyszólván min­
den gazdasági előfeltétel nél­
kül, éhezve, fázva, rongyosan 
kellett a dolgozóknak teljesíte­
ni azokat a feladatokat, ame­
lyeket az újjáépítés és a jó 
pénz megteremtése rájuk rótt. 
— A legnehezebb időszakon 
azonban túl vagyunk: a jó 
jó pénz itt van! A vállalt mun­
kát százszázalékig teljesítet­
tük.

Sorainkban ott látjuk a de 
titokra f,ikusan gondolkodó ér. 
tel miségi dolgozókat is. Az ő 
bevonásukkal sikerült elé) 
nünk, hogy leomlottak azok a 
válaszfalak,, amiket a 25 éves 
reakció tudatosan emelt a dol­
gozók közé. A kisbirtokosok és 
a földmunkások szaloszerveze 
tei egységesen haladnak 
együtt az ipari és értelmiségi 
dolgozókkal. Ez az összefogás 
a biztosítéka annak, hogy a 
népi demokráciában gazdasá­
gilag erős és jólétben élő 
munkásosztályunk megteremd 
se a gazdasági haladás követ­
kező fázisát: a szocializmust.

Az új pénzzel egyidejűleg a 
szakszervezetekbe tömörült 
dolgozók egységes kívánságá­
ra maradék nélkül végrehajt­
juk a szanálást. Tudjuk, hogy 
ebben a munkánkban le kell 
küzdenünk azokat a nehézsé­
geket is, amelyeket a szanálás 
nyomán keletkező munkanél­
küliek foglalkoztatása jelent. 
Tudatában vagyunk annak, 
hogy a munkanélküliség kér­
désének megoldása a magyar 
demokrácia elkövetkezendő 
legsúlyosabb feladata lesz. De 
meg fogjuk ezt is oldani annál 
is inkább, mert új munkalehe­
tőségek megteremtésével és 
az ez által produkált munkával 
Pénzünk értékállandóságát biz­
tosítjuk.

A jövő feladatai közé tarto­
zik az Üzemi Bizottságok mun­
kájának alapos átszervezése is.
Ezen a téren meg kell szüntet­
nünk az eddig észlelt visszássá­
gokat is. A jövőben fokozato­
san leépítjük az Üzemi Bizott­
ságoknak a beszerzéssel fog- 
'alkozó tevékenységét. A múlt­
ban erre szükség volt, de ezen­
túl más, döntő feladatok vár­
nak az Üzemi Bizottságokra. 
Mindinkább rá kell térniük a 
progresszív akkordtermelés 
megszervezésére, mert, ez , a 
módszer nyújt leginkább biz­
tosítékul arra, hogy, a munkás

Magyarország emlékiratot fog 
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Misiele#« nyiiasbarát, fasiszta elemek 
szítottak wéres f 
antiszemita zavargásokat

A rend csütdríökön helyreállt *
A belügyminisztérium az eddig 

lefolyt vizsgálat eredményei alapján 
a, következő hivatalos jelentést adta 
ki a miskolci eseményekről,:'

A diósgyőri vasgyár munkásai­
nak egy része kedden délelőtt ren­
dezett sorokban Miskolcra indult, 
hogy fegyelmezett tüntetéssel köve­
telje a stabilizáció ellenségeinek 
megbüntetésére hozott kormányren­
deletek végrehajtását. Útközben egy 
villamoson felismerték a vasárnap 
őrizetbe veti és internált két teke 
téző miskolci malomtulajdonost, 
akiket a villamosról leszállítottak 
és a város felé kísértek.

Tüntettek a feketézők ellen, de 
egyetlen antiszemita jelszót sem 

hangoztattak.
A városban Szkladán Ágoston, a 
Magyar Kommunista Párt borsod, 
megyei titkárának felszólítására a 
tömeg kiadta a két internáltat, 
akiknek egyik csomagja kibomtott 
és különféle élelmiszerek hullottak 
a földre. Erre a látványra a feldü­
hödött tömeg a feketézőket megro­
hanta és ütlegelni kezdte, amibe az 
egyik belehalj a másik réndkívül 
súlyos sérüléseket szenvedett.

A rendőrség megindította a vizs­
gálatot és ennek során néhány üze­
mi munkást is beidéztek, akikhek 
egy részét kihallgatásuk után azon­
nal szabadlábra helyezték. A szaba- 
deneresztett munkások art híre Be­
telték, hogy az őrizetbe veiteket a 
rendőrök bántalmazták. Ennek kö­

vetkeztében csütörtökön a vasgyár 
munkássága

a két munkáspárt vezetőinek 
tiltakozó hetánycSi ellenére 
Miskolcra indult, -hogy kiszaba­
dítsa őrizetbe vett munkástár­

sait.
A város előtt, áttörte a munkáspár­
tok felvonult Rendező Gárdájának 
kordonját, behatolt a városba, ahol 

nagyszámú városi ember, túl­
nyomórészt bűnösök ás fasiszta 
magatartás miatt letartóztatot­
tak családtagjai és hozzátar­

tozói
csatlakoztak a tüntetőkhöz. A rend. 
őrség felsőbb utasításra azért, hegy 
a munkássággal való összecsapást 
elkerülje, szabarionengedte az őri­
zetbe veiteket, de 

a tüntetőkhöz csatlakozott nyl- 
lasbarát és fasiszta elemek a 
letartóztatott bűnösök és fasisz­
ták szabadonengedését követel­
ték, betörték a rendőrség kapu­
ját és kiszabadították a fogdá­
ból . az összes letartóztatottakat.

A tömeg másik része Fogarasi 
Arthur rendőrszázadost kereste, 
akiről azt bíresztellék, hogy bántal­
mazta az őrizetbe vett munkásokat 
Fogarasi egy pincében bujt meg, 
innen az utcára hurcolták, ahol a 
csőcselék kiragadta a munkások ke 
zéböl és antiszemita jelszavak kiá! 
tozása közben ütlegelni kezdte. A

kasok kimentették Fogarasi! a eső­
ssé lék kezéből, de Fogarasi rövid 
idő múlva belehalt sérüléseibe,

A tömeg kisebbik része innen a 
miskolci iniernálótábor felé vonult, 
hogy

az ott lévő feketézőket és nyila­
sokat kiszabadítsa.

A rendőrségnek most már olyan 
adatok vannak birtokában, amely­
ből pontosan megállapítható, hogy 
kik voltak azok a vezetők, akik a 
munkáspárt fegyelmezett felvonulá­
sát antiszemita, fasiszta jellegű pro­
vokációra változtatták.

Miskolcon csütörtökön délután 
a rend teljesen helyreállt. 

Budapestről 120 főből állő karha­
talmi egység érkezett a rend bizto­
sítására,

*' * *

Csütörtökön este a két 
munkáspárthoz tartozó üzemi mun­
kásság legjobbjai ülést tartottak, 
amelyen

a legélesebben elítélték a tör­
ténteket és határozatot hoztak 
arra, hogy minden erejükkel 
támogatják a rendőrségi vizs­

gálatot.
Pénteken reggel az üzemekben 

gyűléseket tartottak, amelyeken a 
munkásság széles tömegei is egysé­
gesen elítélték a véres kimenetelű 
zavargásokat és elhatározták, hogy 
az események következtében elvesz, 
tett munkaidőt túlórával és vasár-Szövetséges Ellenőrző Bizottság he­

lyi vezetője cs a fegyelmezett mun-’ napi különmunkával pótolják.

termeivényeiért megkapja an­
nak ellenértékét. Az új mun­
kamódszer , lehetővé teszi, a gé­
pi erőnek minél alaposabb ki­
használását, anélküli, hogy- ez­
zel a munkás munkaerejét ki- 
uzsorázzak. Ebben a munkában 
az Üzemi Bizottságnak együtt 
keli dolgozni a mérnökökkel, 
művezetőkkel és technikusok­
kal. *

Gondoskodnunk kell arról, 
hogy a ; munkaerőgazdálko­
dást tervszerűen kereszíiilvi-, meg. Ez biztosítéka 
gyük és mű ük álfa állítsák“ ázó- liögy a jövőben is még 
kát az erőket is. melyek eddig

távoltartották magukat a ter­
melő munkától. Ezen a téren 
a le "erélyese bb megoldásoktól 
sem riadunk vissza.

A már kiépített munkás-pa­
raszt szövetséget még 'szoro­
sabbá .kell tenni és a kisbirto­
kos és földmunkás szakszerve­
zeteken keresztül minél terv­
szerűbbé keil tennünk mező- 
gáz-daságúökat.

A stabilizáció megteremté­
sével óriási feladatot oldottunk 

annak, 
még "tudjuk 

toldani a legnehezebb feladató-1

Icát is, ha szoros egységben, 
egymás kezét megfogva, váll­
vetve dolgozunk. Amikor büsz­
keséggel és örömmel nézünk 
eddig elvégzett munkánkra és 
eredményeinkre, a megváltó; 
zott gazdasági körülmények- 
■között nekifeszülve azon kell' 
dolgoznunk, hogy legközelebbi 
nagygyűlésünkön újra hatal­
mas és eredményes munkáról 
számolhassunk be.

Molnár József.
a Szakszervezeti" Tanács 
megyei titkára.

Államsegélyt kan

Debrecen
Szabó Kálmán polgármester elv- 

társ péri leken esta hazaérkezett a 
fővárosból. A tisztviselők fizelcsc 
ügyében járt fenn a minisztérium­
ban és ígéretet kapott arra, hogy 
Debrecen városát is államsegélyben 
részesítik. A város a sfabiiizáció 
előtt is csak államsegélyből India 
a tiszlviselőfizctcseket teljesfleni 
és ha most nem kapta volna meg a 
segélyt, nem tudta volna kifizetni 
a tisztviselőket. Tegnap már kap­
tak is a városi tisztviselők és nyug­
díjasok fizetést.

Ma szervezik át a városházi 
ügyosztályokat

Szabó Kálmán polgármester ejv- 
iárs ma reggel 9 órára értekezlet­
re hívta össze a városi tanácsno­
kokat cs ügyosztályvezetőket, hogy 
megtárgyalja velük a létszám csök­
kentés következtében szükségessé 
vált új hivatali beosztást. A<t új 
beosztásról eddig elterjedt liirek 
mind alaptalanok és felelőtlenek, 
mert a polgármester elvtárs csü­
törtökön reggel elutazott Suda- 
pestre, csak péntek este tért visz- 
sz-a és magának tartotta fenn a jo­
got, hogy döntsön ebben a kér­
désben.

A villany, gáz, víz 
forintára

Villany: lakás világítás kw. 2 fo­
rint, üzlel, műhely, iroda s‘b. 2.10 
forint, lakás és üzlet együtt 2.32 
forint, motor egységár 1.12 forint. 
Árammérő bér 2.80—5.00 forint. 
Gáz köbmétere 1.20 forint Gázmé­
rő bér a lakás nagyságától függő­
en 3 köbméter gáz árától 10 köb­
méter gáz áráig. Víz köbmétere 
1.06 forint. Vízóra díj 2.21—3.30 
forintig.

DIÁKÖNKORMÁNYZATOKAT 
LÉTESÍTENEK 

A KÖZÉPISKOLÁKBAN
Az ifjúság demokratikus szelle­

mű nevelésében igen nagy előreha­
ladást jelent annak az értekezlet­
nek a befejezése, amely az elmúlt 
betekben folyt le a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztériumban. A 
középiskolákban megszervezendő 
diák önkormányzati rendelettervezel 
ügyében teljes megegyezés jött lét­
re A jövő iskolai év elejétől kezd­
ve a diákok demokratikus nevelé­
sét a diákönkormányzatok irányít­
ják.

EGYETEMI
GAZDASÁGI ÉRTEKEZLET LESZ 

DEBRECENBEN
Augusztus 12-tő! 14-ig egyetemi 

gazdasági v értekezlet lesz Debrecen­
ben. Az értekezleten valamennyi 
magyar.'egyetem, küldöttsége rékzt- 
v-csz. Az értekezlet három részből 
fog állni. Az egyik rész az egye­
temi gazdasági hivatalok igazgatói­
nak a másik az egyetemi gyógy­
szertárak igazgatóinak és vezetői­
nek, a harmadik pedig az egyetemi 
Üzemi. Bizottságok és Szakszerveze­
tek elnökeinek értekezlete lew.
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Nagy nehézségek között, 
de annál nagyobb akarattal

megindult az étet
a Szakszervezeti Munkaközvetítő Hivatalban

A Haívau-utca 23. szám eddig 
mint Küzmunkahivalal volt-ismere. 
les Debrecen előtt. Néhány héttel 
ezelőtt a kapu alatt jobbra feltűnés 
nélkjil, de nagy ambícióval meg­
kezdte működését a Szakszervezeti 
Munkaközvetítő Hivatal. Egyelőre 
csak néhány kis szobából áll az 
egész, pedig valójában az övék az 
egész épület, A Közrounkahivatalt 
azonban egyelőre tó ég nem tudja a 
város másutt elhelyezni s így addig 
meg kell osztani a helyiségeket.

Néhány héttel ezelőtt rendetet je­
lent meg, amelyik valamennyi kol 
iektiv szerződés hatálya alá eső 
munkavállaló részére kötelezővé te 
szí a Szakszervezeti Munkaközvetj 
tő Hivatalhoz való bejelentést. — 
Ezeníúl mindenki a Szakszervezet 
közvetítésével vállalhat csak mun­
kát. ,

H a I m o s i Erzsébet elv társnő, i 
hivatal adminisztratív vezetője fo­
gad bennünket az irodában. Az első 
percek feszültsége után raegmlu' a 
beszélgetés.

Nehéz körülmények között 
alakult meg a Hivatal. A munkát 
az Állami Munkaközvetítő Hivatal 
személyzete vette át. A kötelező
munkaközvetítés óriási feladatokat 
ró rájuk.

Megérkeztek már a kartotékok, 
melyekre valamennyi munka­
vállaló adatait fel kell jegyez­

ni.
Felszerelés azonban jóformán sem 
mi nincs. Nincsen egyetlen karto- 
tékdöboz, a tintát, tollat és más ap­
róságokat szinte napról napra keli 
előteremteni. A Szakszervezeti Ta­
nács ötben állapította meg ss alkal­
mazottak 'létszámát. Jelenleg azon­
ban mindössze két alkalmazottja 
van a- hivatalnak: Halmos! Erzsébet 
ctvtársnő és Takács Ferenc elvtárs.

A közönségre panaszok »innak. 
Nagyon nehezen gyűlnek be a ki­
küldött ívek. Pedig mindenkinek 
magának érdeke, hogy a Munkaköz­
vetítő nyilvántartásba vegye. Min­
denki kerülhet olyan helyzetbe, 
hegy rá lesz utalva a hivatal segít­
ségére.

A legnagyobb nehézség pillanat­
nyilag az átmeneti helyzet. Az ál­

lami munkaközvetítőt az iparügyi 
minisztérium fizette. Most átutalták 
a Szakszervezeti Tanács hatásköré­
be, Onnan már, innen még nem
kapják meg az anyagi támogatást. 
A villany és a telefon költségeit je­
lenleg a város előlegezi a hivatal­
nak. ,

Míg beszélgetünk, fiatal nő jön s 
kéri, hogy régi. cége újra felvehesse, 
mivel személy Szerint kérik, hogy 
öt küldje oda a Munkaközvetítő. Az 
ügyet elintézik. A lány boldogan Iá
vozik.

— Ha valaki alkalmazottait keres
— magyarázza Halmosi e’vtáfSnő
— jogában áll írásban valakit sze­
mély szerint is kérni. A Munkaköz­
vetítő azonban fenntartja magának 
a jogöt, hogy mást küldhesseu. Er­
re azért van szükség, hogy ne fOr- 
tiulhassan elő, hogy kitűnő szak­
munkás, aki önhibáján kívül mun 
ka nélkül van, hosszú ideig ne Jus­
son újra munkához.

Azoknak, akik hosszú’ ideje 
munkanélkül vannak, vagy 
akikre sok éhes száj vár ott­
hon, elsősorban van joguk ar­
ra, hogy munkához jussanak.

Szerdán megjelent a Munkaköz­
vetítőnél az első B-Iistára került 
tisztviselő. Kérte, hogy juttassák fi­
zikai munkához, hogy így kereshes­
se meg a kenyerét. Azoknak, akik 
levonták a konzekvendiákat és azon­
nal jelentkeznek munkáért, termé­
szetesen előnyben kell részesülniük 
azokkal szemben, akik a sértődött 
álláspontjára helyezkednek.

A munkaalkalom jelenleg jóval 
kevesebb, mint az elhelyezésre váró 
munkás. Ennek gazdasági okai 
vannak. A stabil pénz megteremtése 
után azonban kétségkívül fokozot­
tabb mértékben megindul az újjá­
építés lendülete a magánvállalatok­
nál is, s ez mindig több munkaal­
kalmat fog teremteni,

A kezdet mindig nehéz. De a kez­
deti nehézségek után mind jobban 
meg fog felelni hivatásának éz az 
intézmény, amelyiknek olyan fon­
tos szerepe lesz a fasizmus állal 
gazdaságilag tönkretett ország fel­
építésében. P. P.

' NÉPGYÜLÉS 
A ROKKANTTELEPEN

A Magyar Kommunista Párt rok 
kanttetepi szervezete vasárnap dél­
után 5 órakor népgyűlést tart, 
amelyre az érdeklődőket ezúton is 
meghívja a vezetőség. Előadók: 
Ágoston György tanár, ősz J6- 
zsefné. _____

Robbantás!
tettettem » város lakoeeágáZ,, hogy 

f. hó 6-én 14—17 órakor az Apafi 
lőtéren az aknakütató szakasz rob­
bantást hajt végre. Felhívom a város 
lakóinak figyelmét, hogy a fent jel­
zett hWközben az Apafi-lőtér környé­
ken senki ne tartózkodjon és a lakó­
házak ablakait tartsák nyitva. Bett­
lest# károkért a honvédkiuostár fele- 
1 őségét nem vállal.

Katonai páráneeookság.

1Ó FORINTTAL
megérkezett s Jó

letolta faszén
Kapható

Hatran-n. 21. is Csapá-n, 29.

MNDSz
Folyó hó 6-án. kéddeg a következő 

helyeken lantunk nőnapokat:
Belváros 4 órakor Bánhidy Józstffté, 

Töröd Károlynő, Magosé tiyörgyoé.
Eákosi-telep 4 órakor Szabó Ist­

ván né ff.
Szabadé ág-telep 4 órakor: Szabó 

Istvánná I-, Szilágyi Rózsa,
Csapókért 6 órakor Paaekae Jó­

zsefeié, Kocsis Károlrné.
Posta 3 órakor Kémothy József né, 

Demeter Istvánná.
Vagongyár 6 órakor ősz Jdeeefná, 

Buglyó Istvánná. _
Dohánygyár 12 órakor Veres Pe­

temé, Béres Andráené.

díjra letartóztatták
Szobosziai Ferenc 
orgazdáját

Július 23-ról 24-re virradó éjjel 
iemérellbn tettesek betörtek Ha­
rangi Gébemé hajdúsámsoni laká­
sába és oünan ruhanemüeket lop­
tak el. A nyomozás azonnal megin­
dult és másnap reggel Debrecenben 
a szabadságtelepi állomáson s 
rendőrök igazoltatták Kalmár Bá­
lint és Kozma György né debreceni 
lakosokat. Megállapítást nyert, hogy 
zsákokban Hara.nginé ruhaneműi 
vannak s ezeket visszajuttatták a 
sértettnek.

Kihallgatásuk során Kalmár és 
ICozmáné azt állították, hogy a be 
törést a szűkéiben lévő Szfát lit­
ván és egy ismeretlen vezeti*nev.fi, 
Jóska néven ismert egyén követték 
el. Az államügyészség elrendelte 
Kalmár Bálint előzetes letartózta­
tásba .helyezését.

Az ügy érdekessége az, hogy 
Kalmár Bálint azonos a februárban 
felakasztott Szoboszlai Ferenc or­
gazdájával. Úgy látszik, nem sokat 
használt neki az akasztófa árnyéka.

Szemtanú vallott Kihat* József 
budaiéit! gylfkeuigirós

Egy szadista tanító
A nép ügyészség vádiratot aduit

ki Bcrtók István 45 éves hajdúná­
nási tanító ellen. A vád szerint 
Berták 1944rbeu a 461-es különle­
ges, nemzsidó munkaszolgálatos 
század parancsnoka volt. A század­
ban kommunisták és az akkori 
rendszer szerint politikailag meg­
bízhatatlan egyének voltak.

A tél beállta előtt a század le­
génysége kérte, hogy lássák el őket 
téli ruhával. Erre Berták és egy 
alárendelt tizedes puskatussal ütle­
gelték a munkaszolgálatosokat, mi­
közben azt kiabálták: „Büdös kom­
munisták, fagyjatok meg“. Ha va­
laki a szabadságáról csak pár órá­
val később jött meg, napokon át 2 
órára kiköttette.' Egy Szuhanek 
János nevű munkaszolgálatost egy 
ízben hat egymást követő n-apon át 
guzsbaköttetett, mert szabadságáról 
késve vonult be. A hat nap alatt 
csak kétszer adatott neki enni s 
egy ízben a megkötözött embert orr- 
barugta. Egy másik embert úgy 
megvert, hogy orrán-száján folyni 
kezdett a vér, majd később meg is 
siketült.

Egy alkalommal Kényeri nevű
zségben 12 munkaszolgálatos 

megszökött. Bertók erre úgy meg- 
dühödött, hogy revolverével az em­
berek közé lőtt, majd 3 napra meg 
vonta az élelmet az egész századtól.

Bérlőket népellenes bűncselek­
mény miatt vonja felelősségre 
Népbíróság.

Ismeretes, hogy a népügyészség 
fogságában lévő KukutS József 
nyilas ,,városvezető“ rendőrségi ki 
hallgatása során beismert Jenel 
Kálmánná meggyilkolásán kívül egy 
másik gyilkosságot is, melyet Bu­
dapesten a Hollán-ulcában köve­
telt el.

Szombaton jelentkezett » nép- 
ügyészségen Berger Zslgmon-d bu­
dapesti lakos, aki elmondotta, 
hogy az újságokból értesült * líol- 
lám-ulcai gyilkosság ügyében telt 
vallomásról és mivel 6 annakide­
jén a Holján-ntcában szemtanúja 
volt egy gyilkosságnak, Valószínű­
nek tartja, hogy az eset azonos.

A TLŐpügycszscgcn azonnal kihall­
gatták a váratlan szemtanút, aki 
részletesen elmondta a gyilkosság 
lefolyását.

1944 október utolsó vagy novem­
ber első napjaiban a Hollán-ulca 
19. számú ház előlit állt. Arra lett 
figyelmes, hogy kél nyilas karsza­
lagot viselő kisfiú odaszaladt egy 
bőrkabátos nyilashoz s megszólítot­
ta: „Testvér...“ A többit nem ér­
tette meg, de látta, hogy a nyilas 
a két gyerekkel elindult s miköz­
ben elölte elhaladlak, hallotta, 
hogy azt mondta: „Mutassátok 
meg!“

Ö maga is bujkálás közben voF, 
de kíváncsiságból óvatosan 'növelte 
a nyilasokat. A 23-as vagy 25-ös 
ház előtt egy sárgacsillago-s férfi 
állott a kapualjában meghúzódva. 
A bőrkabátos nyilas előhúzta revol­
verét és sző nélkül fejbeiőtte a fér­
fit, aki fejéhez kapott és borzal­
masan jagatm kezdett. A jajga­
tásra figyelmesek lettek az' utcá­
ban haladó járókelők is. Erre a 
nyilas kabátja alá dugva revolve­
rét — valószínűleg azért, hogy az 
újabb dörejt tompítsa — mégegy- 
szer mellbclőtte áldozatát, mire az 
ikszcrogyolt és nem mordult töb­
bet.

A népűgyész kérte a tanút, hogy 
adjon személyleirást a gyilkosról. 
A tana Mernélyteirtia pontosan 
egyeseit Knkuts József külsejével.

Ezután a fogházból elővezették 
Kukuts Józsefet, hogy szembesít­
sék a tanúval. Amikor Kukuts Jó­
zsef megjelent s a tana annyit 
mondott « néptlgyésznek: „Egye­
zik“ — Kukuts azonnal tiltakozni 
kezdett • a Hollán-utcai gyilkos­
ságról tetetett beszélni, Állítása 
szerint nem ő követte el a gyilkos­
ságot, hanem Dániel Ferenc.

A tanú ezután előtte is megis­
mételte vallomását cs kijelentette, 
hogy másfél óv után Is felismeri 
Kukutsot- Kukuts erre zavaros 
meeót adott elő, melyben art állí­
totta, hogy a gyilkosság részleteit 
pontosan ismeri, mert Dániel ké­
sőbb cldiusekedelt vc]e.

A rendőrségen teli vallomását 
visszavonta, mert állítása szerint 
kényszerítőt.téfc a vallomásra.

Annak idején « rendőrségen Ku­
kuts emlékezetes szökési kísérlete 
után a bárom debreceni lap mun­
katársa jelenlétében tett vallo­
mást. Nemcsak Jeneiné meggyil­
kolását vallotta be mindén kény­
szer nélkü], hanem a Hollán-utcai 
gjnlkosságot is, amelyről pedig nem 
is "Kérdezték, mert nem is tudott 
róla senki. Hiába próbál most 
már tagadni az elvetemült gyilkos, 
saját vallomása és a tunii állítása 
olyan meggyőző bizonyíték bűnös­
sége mellett, amit nem lehet meg- 
dttnteni.

Dr. Deák népügyész a jövő hét 
folyamán helyszíni szemlét tart 
Jen ciné meggyilkolásának színhe­
lyén. Lehetséges, hogy az ügyet il­
leszt a budapesti népbírósághoz, 
mivel egyik gyilkosság sem a deb­
receni népügyészség területén tör­
tént.

Olvasóinkhoz!

Vasárnap délután és este
Süli Manyi és Rajz Jancsi 

felléptével

BUBUS

A „NÉPLAP" «Kifizetőinek a 'eg 
nagyobb kényelmet biztosítja. Aki 
előfizet, minden reggel megkapja a 
kézbesítőtől a Néplapot, kívánság 
szerint a lakáson vagy a munka­
helyen, AZ előfizetés dija alacsony, 
egy hóra 10.— forint. Vidékiek pdsta- 
utalványon küldjék be az előfizetés 
diját a kiadóhivatalnak, az újságot 
pedig péstán küldjük el, mindennap 

---------- ------------------ _— megkapják a levélkézbesítőtől a lapot.
CSOKONAI-SZÍNHEZ F,“ssen 1,16! -KU,d,e “ a,ábbfmegrendelő-szelvényt a legközelebbi 

újságárussal a kiadóba vagy hozza 
be személyesen és mi másnap küldjük 
a megjelölt címre a lapot. Vidékieket 
kérjük, ragasszák fel levelezőlapra, a 
megrendelő-szelvényt, a pénzt pedig 
küldjék be postán.

Gyapjút szövetért
«érWHik vagy legmagasabb artmn 
veszünk. HORCSOCBORSRT és 
egyén vad bőrért mindenkor a leg­

magasabb arat adjuk.
Friedländer Testvérek
Betreten, Hatvan-atea ti. Tel: 3-24

JóJEorintért
vásárotok minden minőségben tol­
lat, höresögbőrt, nyutbőft és min- 
denít-lo vádbőrt

HEBSKÓ

Bajcsy-Zsilinszlcy utca. 38., 
volt József kír, herceg-ntcs-

MECREND EL6-LAP
Mai napon megrendelem a Nép- 

előfizetés dija 10 forintlapot, Az 
egy hónapra. A nyugtát 
fáskor kiegyenlítem.

bemuta

Olvasható névt

Foglalkozás:

Clmi _____

Kézbesítés elmei

(Aiairteu)

65 éves dr. Vargha .Jenő,
de fa&faan foutdsadfc a piaiatoknál

Csütörtökön délután a Kollégium 
tanítóképzőintézetének tornacsarno­
kában bemutatót tartott dr. Vargha 
Jenő tanitóképzöiütézeti tanár. A 
bemutatón resztvettek Váry Sándor 
és dr. Tőrös Károly testnevelési ta­
nárok, mint szakértők, a debreceni 
tornasport néhány vezetője és n 
sejtó képviselői.

Dr, Vargha Jenő 65 éves. Tud­
nunk kell, hogy az emberi test tel­
jesítő képessége 24 éves korban éri 
el a maximumát, azon tűi fokozato­
san csökken, Vargha tanár úr nyuj- 
tógyakorlatot mutatott be. Óriás­
kelepet csinált, erőgyakorlatokat 
végzett s 20 éves fiatalokat megszé­
gyenítő fürgeséggel mozgott. Az ott- 
lévö fiatalabb sportolók megpróbál­
ták utána csinálni a gyakorlatokat. 

Egyikük sem érte el azt a tel­
jesítményt, amit Varga Jenő.
Az erőgyakorlatokban Is vala­

mennyiüknél többet nyújtott 
Pedig őt év óta jóformán semmi­
lyen edzése nem volt.

Dr, Vargha Jenő a tömegsport 
apostola. Fiatal kora éta tornászik.

Oveg, 
porcellán
edényeket és dísztárgyakat j 
MAGAS ÁRBAN veszekI

üaszanyitzky Endrei
cég, Piac-utca 57.

do a sportot nem célnak, hanem 
eszköznek tekinti. Meggyőződése 
szerint a sport intelligencia kérdése.
A tökéletesen harmonikus test és 
szellem az eszménye. Ezt legjobban 
a módszeres sportolás által lehet 
elérni. Elhatározott szándéka, hegy

bejárja a vidéket s bemutatói­
val példát ad az ifjúságnak a 

sportszerű életmódra.
Magyarországon * sport mind- 

eddig versenysport volt. Dr. Vargln
Jenő előtt a Szovjetunió tömeg, 
»portja és az angolszász „College- 
nevelés“ példái lebegnek. Ezt sze­
retné Magyarországon is mogva’ó- 
sítani. Versenyeken nem indult so­
hasem, mert oem a versenysportot 
hanem a közösség sportját kívánj# 
propagálni.

A mi felfogásunk a sportról min­
dig az volt, hogy elsősorban a tö­
megek testi-lelki felüdülését kell 
szolgálnia. Dr. Vargha Jenő nagy 
szabású prog ramm Ja a Magyai 
Kommunista Párt részéről minden­
kor megértő támogatásra számítha1

Forintért! Fillérért
szorgosan és szerényen kalku­
lálunk, hogy már is a legol­
csóbbak ml legyünk. Nagy vá­
lasztékban gyapjúfonalak, 
harisnya es rövidérek

Kossuth-eici 4.

Assz©]

Aki tegnap déltájban 
szörmónyi városházán jl 
gos tömeghisztériának vj 
tanúja. A polgármesteri | 
folyosót ordítozó, hadofl 
gyos asszomvhad lepte 
asszony a felfokozott id| 
miatt önkívületi állapoth 
vágódott a földön, a 
zott. A többiek izgalmi 
őrületté fokozódott, rnikol 
szonytársaikat meglátták
— kiabálták —, megöltj 
renosétlen hadisegélyee

Tekintsünk kissé vissz 
lak az előzményei a vár 
radalom“-nak.

A hadisegélyes assza«I 
mája, nem új dolog BöszT 
Kb. 400 teljesen nincstej 
keresőt vesztett osaIádról 
akiknek nyomoruk feleli 
keseredesük a múltban. íj 
szer botrányos jelenetek hl 
A város régi, reakció-] 
B-listázoit közellátási 1
— amely nem tudta, nem 
a szerencsétlen asszon] 
megoldani — nagyrési 
azért, hogy a dolgok Idái

A Magyar Kommunista 
dúböszörményí szervereid 
múltban s közigazgatás 1 
ségéf, -több írben felléped 
segélyezettek érdekében, 
hónappal ezelőtt a. helyzd 
üyen feszült volt, ekkoij 
konkrét javaslattal lépett i 
nek végrehajtását kérészül 
a ennek következtében, \ 
törlőkön komoly társadat 
ségben részesültek a hadid 
Ekkor csend lett néhány] 

Közben ismét a legnagil 
köszöntött lie a szerencsén 
dókra s ezért Pártunk egy| 
ezelőtt a pártközi értek ezii 
komoly javaslattal állót! a 
értelmében mindenki 1 írj 
tetősre adott gabonából 1] 
adott volna a hariisegél] 
szére. Ezzel hosszú id őr 
volna biztosítani kenyeret 
A pártközi értekezleten a! 
Független Kisgazda Párt 
gadta el a javaslatot, vl 
végrehajtást igyekeztek n 
lyozni.

Újabb javaslattal állót 
augusztus hónapra a b«l 
sok részére havi fejadagk| 
búza kiszolgáltatását javl 
kereskedőkhöz leadott dézj 
hói azzal, hogy az igénybej 
mennyiségért e. pártok 
vállalnak és azt vissza szó 
A Kisgazda Párt ebbe a 
sem volt hajlandó belemen 
már főbb mint 8 napja | 
kenyerük a hadisegélyez 
Végül a, Kisgazda Párt. i 
tegnap délelőtt a derekát <j 
közi értekezlet, határozatát, 
jegyzőkönyvet aláírta. EkW 
han már a szerencsétlen * 
kétszázas tömegbe verődve, 
házán voltak.

Ezekben a percekben é

Kalap, fehérnemű 
nyakkendő, szivén 
harisnya, női pu!éve|
»agy

választékH
Gazdák figyelmébl
SCHÄFER TESTVÉRJ|

termények álvél
Termények átvételéi 
Déli-sor 19. szí 
Flac-utea 43. Sve
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its József 
légáréi
Is* kéri« a tanút, hogy 
flyleirást a gyilkosról.

létylcirAaa pontosán 
kufs József külsejét Ct. 

IfogházMI elövezették 
|efet, hogy szcmbeslt- 

Amfior Knkuts Jó- 
nt e a tana annyit 

I népBgyésenek: jegye* 
fut» azonnal tiltakozni 

Hollán-uteai gyilkos- 
fett beszélni, Állítása 
|ő követte el a gyi-lkos- 

Dániel Ferenc, 
lián előtte is megis- 

i-mását és kijelentette,
I ér után ie felismeri 
fukuls erre zavaros 

elő, melyben a®t állí- 
gy'ilkosság részleteit 

neri, mert Dániel ké­
kedéit vele. . . 
égen tett vallomását 

lm ért állítása sterint 
léi a vallomásra, 
bén a rendőrségen Ku­
pét es szökési kísérlete 

debreceni lap mun- 
slétében tett valló, 

lek Jeneiné meggyil- 
itta be mindén kény- 

Ihanem a Hollán-utcai 
|s, amelyről pedig nem 

ment nem >* tudott 
I Hiába próbál most 
1 az elvetemült gyilkos, 
|»a és a tanú állítása 

z6 bizonyíték bíioös- 
amit nem lehet meg-

aép ügyész a jövő hét 
yszíni szemlét tart 
yilkolásának színhe- 
es, hogy az ügyet át- 
pcsti népbírösághoz, 

Igyilkosság sem 3 deb- 
yészség területén tör-

1*#» «, imtom,tfi

Ásszonylorradalom

|.Jenő,
lakknál

nem célnak, hanem 
|ekinti. Meggyőződése 

intelligencia kérdése.
harmonikus test és 

|>:menye. Ezt legjobban 
spcrtoAs által lehet 

Irozott szándéka, hogy
(üdéket s hemuiatéi- 
sd az ifjúságnak a 
(erű életmódra.

ágon x sport mind- . 
pport volt. Dr. Varghi

Szovjefűnlő tömeg- 
angolszász „College- 
lebegnek. Ezt sze­

ri rezágon is megváló­
ikén nem indult so- 

em a versenysportot 
Isség sportját kívánja

punk a sportról min­
iagy elsősorban a tö- 
plki felüdülését kell

Vargha Jenő nagy 
Irammja a Magyai 
fárt részéről minden- 
smogatásra számíthat

[I! Fillérért
szerényen kalku- 

r már is a legol- 
lisgyünk. Nagy vá- 
1 gyapjúfonalak,

rörldárak.

Kossuih-elci 4.

Böszürméityfoen
Aki tegnap déltájban a hajdúbö­

szörményi városházán járt, valósá­
gos tömeghisztériának volt a szem­
tanúja. A polgármesteri szoba előtti 
folyosót ordítozó, hadonászó, ron 
gyos asszonykád lepte el. Néhány 
asszony a felfokozott idegfeszültség 
miatt önkívületi állapotba esett, el­
vágódott a földön, a szája rángató 
zott, A többiek izgalma valóságos 
őrületté fokozódott, mikor ájult asz 
szonytársaikat meglátták. „Meghalt
— kiabálták —, megöltek egy sze­
rencsétlen hadisegélyee asszonyt 1‘

Tekintsünk kissé vissza, mik vol­
tak az előzményed a városházi „for­
radaloménak.

A hadisegélyes asszonyok problé­
mája. nem új dolog Böszörményben 
B.b. 4-00 teljesen nincstelen, kenyér- 
keresőt vesztett családról van szó. 
akiknek nyomoruk felett érzett el­
keseredésük a multban ia nem egy­
szer botrányos jelenetekhez vezetett. 
A város régi, reakciós, ma már 
B-lisiázott közellátási hivatala,
— amely nem tudta, nem is akarta 
a szerencsétlen asszonyok ügyét 
megoldani — nagyrészt felelős 
azért, hegy a dolgok Idáig fajullak.

A Magyar Kommunista Párt haj­
dúböszörményi-' szervezel«, látva a 
múltban a közigazgatás tehetetlen 
ségét, több ízben fellépett a hadi- 
segélyezettek érdekében. Néhány 
hónappal ezelőtt, a helyzet legalább 
ilyen feszült volt, ekkor pártunk 
konkrét javaslattal lépett elő, mely­
nek végrehajtását keresztül is vitte 
s ennek következtében, Áldozócsü­
törtökön komoly társadalmi segít­
ségben részesültek a hadisegélyesek, 
tikkor csend lett néhány hónapra.

Közben ismét a legnagyobb Ínség 
köszöntött be a szerencsétlen csalá­
dokra 9 ezért Pártunk egy hónappal 
ezelőtt a pártközi értekezleten ismét 
komoly javaslattal állott elő. Ennek 
értelmében minden*] 1 mázsa eről­
tetésre adott gabonából 1 kg-ot le­
adott volna a hadisegélyesek ré­
szére. Ezzel bosszú időre lehetett 
volna biztosítani kenyérellátásukat.
A párlközi értekezleten azonban a 
Független Kisgazda Párt nem fo­
gadta ei a javaslatot, végül is a 
végrehajtást igyekeztek megakadá­
lyozni.

Újabb javaslattal állottunk elő, 
augusztus hónapra a badisegélye- 
■'ck részére havi fejadagként 10 kg 
búza kiszolgáltatását javasoltuk a 
kereskedőkhöz leadott dézsma-búzá- 
ból azzal, hogy az igénybevett búza- 
mennyiségért a pártok garanciát 
vállalnak és azt visszaszolgáltatják 
A Kisgazda Párt ebbe a javaslatba 
sem voit hajlandó belemenni, pedig 
már több mint 8 napja nem volt 
kenyerük a hadisególyezetteknek 1 
Végül a Kisgazda Párt is beadta 
tegnap délelőtt a derekát és a párt- 
közi értekezlet határozatát elfogadó 
jegyzőkönyvet aláírta. Ekkor azon­
ban már a szerencsétlen asszonyok 
kétszázas tömegbe verődve, a városi- 
házán voltak.

Ezekben a percekben érkezett a

városházára az a .ispán vezelésévejl amikor

ról — tegyenek azok akár dán 
kratikua pártok vezetői, akár köz- 
igazgatási emberek —. hogy a 
nincstelenek legégetőbb kérdéseinél 
fontosabb dolgok nincsen*. Remél 

I jük, hogy Hajdúböszörményben a 
Kisgazda Párt vezetői és mindazok, 
akik nem voltak hajlandók segíteni 
a nincsteleneken, ezt megtanulták. 
Hiába tett a Magyar Kommunista 
Párt bármilyen javaslatot, mindig 
igyekeztek elgáncsolni, vagy ha 
színleg el is fogadták, a végrehaj­
tást elszabotálták. De amikor baj 
volt, akkor bezzeg kellettek a kom-

Hogyan lesz a kutyából szalonna?

, ... I Mulatságos jelenet volt,
egy bizottság, hogy dr. Nagy San- Kálmán Ferenc képviselő úgy vo- 
dort ideiglenesen a hajdú böszönnc-l nult ki a szobából, hogy szorosan 
nyi polgármesteri teendőkkel meg- Waldmann Jenő elvtársuiikba ka- 

atespám bizottság, mikor rótt bele, hogy ezzel is bizonyítsa, 
értesült a történtekről, kijelentette,I mennyire hozzája tartozik, 
hogy a búza kiszolgáltatása rende-1 * * *
letellenea és csak lisztet lehet azl A böszörményi események végre 
asszonyoknak adni Ezt dr. Pásztor meg kell győzzenek mindenkit ar- 
Jozsef alispánt titkár igyekezett a* 
tömegnek megmagyarázni. Az asz- 
szonyokkai ennyi huza-vona és 8 
napi éhezés után azonban már néni 
lehetett okosan beszélni. Ók a búzát 
követelték. Az asszonyok magatar­
tása kezdett fenyegetővé válni: Dr.l T */>#$. a e«. • » ■ . . , ,
Pásztor — igen helytelenül — kar- « ^ P * fasiszta, tisztessegfeien kereskedő, rcgal-
batelmat kért a rendőrségtől. Érrel mazó, kuruzsló, kenjukturslovag, sikkasztó, szélhámos

rw ”í’’ií p8*1*- »."».«.«» .«.ni unité é, »Wé»W8,é
Hclni kezdték és ha a Kcumnumista A zavarosmúltú Ujlaky Sándor,
Párt vezetői közbe nem vetik ma-| kereskedő társulati elnök ügyében 
gukat, igen rossz vége lett volna aj több ízben intéztünk már felhívást 
dolognak. I Debrecen becsületes kereskedő tár-

Közben bent a polgármesteri szo-l sadalmához. Hittük és bíztunk ben- 
bában izgalmas tárgyalás indult ne, hogy a becsületes kereskedők 
meg a pártok helyi vezetői és a! nem fogják tűrni érdekképviseletük 
megyei főtisztviselők között. Utób-léién azt az embert, akinek múltja 
biak ragaszkodtak a rendelethez, sakkal inkább a börtönre poredesz- 
mig a böszörményi pártok vezetői I tinál, mint a Kereskedő Társulat 
kérték a búza kiszolgál látását, most ügyvezetői székére. Lelepleztük Uj- 
már a kisgazdák is, sőt talán ők a I laky Sándor Baross Szövetségi 
leghangosabban, mert tudták, hogy! múltját, lelepleztük jelenben! mani- 
az asszonyok addig nem mennek el pulációit, írtunk büntetett elöéleté- 
innen. A tömeg az ajtókat döngette. I röl.
Minden pillanatban ki rohant hoz-| Ujlaky Sándor azonban még ma 
zajuk egy-egy kommunista elvtárs, I is ügyvezető elnöke a Kereskedő
mert csak ck tudták valahogy fé-| Társulatnak. A régi közismert deb- 

‘kentartani őket, A valóban tapints- reseni kereskedők, akik azelőtt fon­
tosán és helyesen fellépő rendőrök-1 fos szerepet vittek a Társulat ügy- 
ke! együtt csakis az ő érdemük, hogy vitelében, hátat, fordítottak a Keres- 
nagyobb baj nem történt. A tömeg I kedő Társulatnak, s csak a távol- 

Szabó Gábornak, a Kisgazdáiból szemlélik utálattal, ami ott foly- 
párt főtitkárának a nevét kiabálta, ( hat és folyik. Még mindig

maoisták, hogy rendet csináljanak I
Mi mtaden fetelőtiee tömegakciót

a legélesebben elítélőnk ée ellene 
vagyunk. Ha demagógok volnánk, 
a tegnapi akciót a kisgazdák ellen 
nagyon ki tudtuk volna használn-i.

Most már a B-Iistázás megtör­
tént. A közel'átás élén demokrati­
kus, becsületes ember áll, akár csak 
a közigazgatás egyéb posztjain. 
Semmi akadálya tehát annak, bogi 
végre ‘ a hadiscgélvezettek ügyét 
meg tudjuk oldani. Reméljük, hogy 
nem akadékoskodik a jövőben egyik 
párt sem I

szigetelje e kereskedőtársadalm at, 
s a becsületes kereskedőket k a 
magukéval egyenlő elbírálás alá 
vonja,

Nagyon jól tudjuk, hogy Ujlaky 
hívei a mindenre kész kapzsi, fa­
siszta szellemű üzérekből állanak 
a kereskedő rot eg becsületes része 
egy pillanatra sem azonosítja ma­
gát vele. Hibát követnek el azonban 
ezek a becsületes kereskedők, mert 
nem folytatnak kellő eréílyel harcot 
az Ujlaky-féle szellem elten, s meg­
tűrik soraikban ezt a hétpróbás 
börtöntöteléket.

Minden erőnkkel azon leszünk, 
bogy megmagyarázzuk Debrecen 
dolgozóinak: a debreceni kereske­
dők nem azonosak az Ujlaky-gár- 

‘dával. Nehéz azonban a magyará­
zat, ha a dolgozók látják, hogy a 
kereskedők a maguk részéről nem 
tesznek semmit az Ujlaky-kérdés 
felszámolására.

Ujlaky múltjáról sokat írtunk

eleget. Legutóbb újabb adatokkal 
gazdagodott az Ujlaky elleni vád­
sorozat: egyik pesti elvtársunk jut­
tatott el hozzánk érdekes eredeti 
iratokat.

Az egyik irat a gyulái királyi 
ügyészség végzése :

Ujlaky Sándor, vásári árus, Debrecen.
Kérelmére értesítem, "hogy a gyulai kir, tvszékncl B. 3805/1939.

öt akarták mindenáron látni, mert abban, hogy végül te felülkerekedik 
jól tudják, hogy az eddigi húza-la becsületes irányzat e megtisztít- 
vonának ki volt az oka. Ó. Szabói ják a Társulatot a fasisztáktól és a 
Gábor azonban Kálmán Ferenc gazdasági banditáktól. Mintegy 2000 
képviselő úrral együtt bent lapuit I debreceni kereskedőről van ezé, kik 
a polgármesteri szoba mélyében. I — Ujlaky úr tevékenységének ered- 

Végül a tárgyalások eredményre I menyeképpen — egyre inkább ki 
vezettek. A jelenlévő szakértő fő-1 vannak téve a dolgozó rétegek el- 
tisztvisclők megtalálták a módját I lenszenvének. Nem nyugodhatunk 
annak, hogy mégis csak ki lehelj bele abba, hogy nehány csibész el­
adni a búzát. Az asszonyoknak ki 
hirdetik az eredményt, — mégse!
mozdult senki. Kém is mozdultak sz. a|att indult ügyben felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége
veS me™ SZ Te miíi,t i°®er6sen 21 napi fogházbüntetés, a,Irt nem esik a
vezetők meg nem indultak : „Gy - Kor(nányz4 űp öfőméit6séga által 1940. szeptember 11. napján kibo-
mn a -öze a .1 na a oz -* I csatolt legfelsőbb kegyelmi elhatározás I. a./1, pontja szerint kegye

lein alá, mert a gyulai kir. járásbíróság az 1939. február hő 21. nap­
ján kelt B. 7205/1938. sz. ítéletével kuruzslás vétsége miatt jogerősen 
két heti fogházra ítélte el, és ezekből a legfelsőbb kegyelmi elhatáro­
zás III. 3. pontja szerint nem részesül kegyelemben.

Gyula, 1940. évi október hó 22. napján.
«fr. Schröder Gábor kir. ügyészségi alel nők. 

Megírtuk nemrégiben, hogy Uj!a 
ky három ízben került összeütköz 
sbe a debreceni törvényszékkel is,
mely tisztességtelen verseny és

Utat d Kereskedő
társulat ügyvezető el­
nöke

dós áru raktára nagyváradi di«a‘- 
áru üzletet sorol fel » nagylelkűen 
szabad választást enged az iparha­
tóságnak, hogy melyik üzlete! ado­
mányozzák neki.

Kettétört kereskedői karrierjére 
hivatkozik, melyet megrázó, drámai 
erejű leírása szerint, a gonosz 
„oláhok1* leltek tönkre. Utóbb azon­
ban kicsit revideálja álláspontja-, 
mert néhány sorral később „egy 
zsidó nő intrikájának az eredmé­
nyéről“ beszél. Leírása szerint ez e 
két körülmény (az oláhok ós a zsi­
dó nő intrikája) okozták azt, hogy 
nem ő (Ujlaky) a tulajdonosa az 
egyik legnagyobb nagyváradi dívái, 
áru-üzletnek. Mint írja: annak el­
lenére, hogy „ennek az üzletnek er­
kölcsi tulajdonosa“ ma te o, neu. 
ragaszkodik, hogy éppen ezt ute'- 
ják ki számára, mcgcléflsz'k ő egy­
más Ik hasonló nagyságú zsidó üz­
leti»! I*.

A továbbiakban őskeresztény mi- 
. ... , , voltára, Izzig-vérig jobboldali gon-

mar, ugylatszik azonban mégsem, dolkozásmódjára

kiáltással, hogy az asszonyoknak a 
búzautalványok szétosztását meg­
kezdhessék.

PIROS
PIROS
PIROS

Háromszor is piros 
belsőt végy a kerékre

Bicibüsiumi
K8TZ

Ptac-u. 60. sz.
(szombaton zárva)

Kalap, fehérnemű, 
nyakkendő, selyem 
harisnya, nií pulóver
»agy
választékban kistemplom mellett

Gazdák figyelmébe i
SCHÄFER TESTVÉREK terménykereskedők és bizományosok 

mindennemű szabad és kötelező

termények átvételét és vásárlásit megkezdték.
Termények átvételét a „Sárréti“ Áruraktárak telépén: 
Déli-sor 19. szám alatt eszközöljük. — Városi iroda: 
Flac-utca 43. Svetits-palota, II. udvar. — Telefon: 401,

egyéb gyermeteg tevékenységei mi­
att emelt vádat a kitűnő elnök el 
len. A fenti végzésből megtudjuk, 
hogy a derék Ujlaky nemcsak tisz­
tességtelen versennyel és egyéb va­
gyoni bűncselekményekkel pajkos­
kodott a kőzete! terén, hanem rá­
galmazás és kuruzslás is kedvelt 
szórakozásai közé tartoztak. Ujla­
ky úr egyébként most sem vett meg 
a büntetendő cselekményeket, hi­
szen — mint azt június 23-án már 
megírtuk — a jelenben is írógépek 
és egyéb tárgyak sikkasztásával 
gyarapítja földi javait.

Ez azonban még nem minden. 
Mert Ujlaky úr véleménye szerint, 
azért, mert valaki tisztességleien 
kereskedő, rágalmazó, kuruzsló, sik­
kasztó és büntetett előéletű, még ki­
tűnően láthatja cl a debreceni Ke­
reskedő Társulat ügyvezetői elnöki 
tisztét. A mi véleményünk ugyan 
nem egyezik ezzel s hisszük, ebben 
a kérdésben csatlakozik hozzánk 
minden becsületes debreceni keres­
kedő ie, — Ujlaky hívei azonban

mindezt nem tartják hibának.
Van azonban itt egy másik igen 

érdekes irat is:
Ujlaky sajátkezű aláírása szere­

pel a több oldalas beadvány alján, 
melyben dús érdemeit felsorakoz­
tatva esdekel némi zsidó vagyonőrt.

A kérvényt Ujlaky 1944. május 
10-én az Iparhatósághoz intézte, az- 
irányban, hogy számára Nagyvára­
don új ipart engedélyezzenek. Eb­
ben még nem is lenne hiba: örülne 
lelkünk, hogy Ujlaky dolgozni akar, 
— erősen rontja azonban a dolog 
szépségét, hogy Ujlaky nem látta 
más módját az új ipar megindítá­
sának, minthogy számára egy nagy­
váradi zsidó üzletet, szőröstül-bő- 
röstül, leltárostul, berendezésestül, 
árustól, kiutatjnak.

Ujlaky nyolc kitűnő bsredezésű,

A FORINTBA

hivatkozik. (Ez
utóbbit nem árt összevetni Ujlaky- 
nak a debreceni lapokban legutóbb 
ieft nyilatkozatával, melyben négy 
évtizedes harcos szociáldemokrata 
múltjára hivatkozik!)

Lendületes szónoklattal fejezi he 
kérelmét Ujlaky Sándor. „Nemzeti 
szempontból minden esetre kívána­
tosabb, hogy Nagyváradon, amely 
körtudomás szerint is telítve volt 
destruktív szellemmel és gondolko- 
zásmóddat, magyar őskereszicny 
egyének kerüljenek vissza... A 
nagyváradi zsidóknak az ottani ke­
reskedelemből való kivonulása kö­
vetkeztében, hőven van mód, arra 
érdemes és a kereskedelmi életben 
gyakorlott, őskeresztény kereskedők 
elhelyezésére." Megígéri még, hogy 
a legnagyobb örömmel fogja szol­
gálni „a megújhodott magyar ke­
reskedelmet“.

Ujlaky úr tevékenysége túlnő la­
punk keretein. Fenti kérvényét szí­
vesen bocsátjuk a nr-pügyészseg 
rendelkezésére, hogy az megfelelő 
helyre juttassa a romások é* zsidók 
ellen uszító, izzig-vérig fasiszta, 
konjunktúra lovag, harácsoló, vöt 
Baross Szövetségi tagot. Reméljük 
azonban, hogy a debreceni kereske­
dők nem várnak bírói eljárásra, 
hanem most már haladéktalanul el­
távolítják soraikból a közéletnek ezt 
a rablólovagját, aki nemcsak a 
multban volt fasiszta, hanem ma is 
az, hiszen minden további nélkül 
visszafogadta a Társulat irodájába 
a népügyészségi eljárás alatt álló 
fasiszta röpiratlerjesziőke-t,

uf

„TAKARÉKOSSAL
vetett teljes bizalmunk alapján meg­
kezdtük szervezési munkálátainkat a

it

legrövidebb időn belül való 
megindítására.
Takarékosság R. T, 
kötelékébe tartozó cégek.
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A történelem futószalagára szerelve
s am ni eg m __ j|(gyen készül a világ...

Pikier György elvtárs nagyhatású előadása az egyház és demokrácia
viszonyáról

Magunk is elcsodálkoztunk pén­
tek este a Bikában, hogy figyel a 
debreceni társadalom a Kommu­
nista Párt szavára. E]6z6 este 
kisiparosok és kiskereskedők töl­
tötték meg zsúfolásig e hatalmas 
termet, most a debreceni értelmi 
ség yonulit fel. Pikier György elv­
társijuk, az OTT vezérigazgatója 
tartott előadást az egyház és de­
mokrácia, kultúra és demokrácia 
viszonyáról. Ágoston György elv 
társ bevezetőjében arra kórle a 
hallgatóságot, hallgassák jóindulat­
tal az előadást és higyjék el a* 
előadó szavait.
■ Pikier elvtárs ezzel szemben azt 
kérte: ne higyjék el amit mond, 6 
nem apellál senki hiszékenységé 
re, bizonyítja minden állítását,

Ha az egyház és demokrácia vi­
szonyáról akarunk beszélni, elő* 
szót azt kell tudnunk:

Mit értünk 
demokrácia alatt ?

Mi a görög demokráciát nem 'árt­
juk igazinak, mert szép elveik 
csak a rabszolgatartókra vonat­
koztak, a dolgozó népre nem. 
Aggályaink vannak a nyugati de­
mokráciával szemben is, ahol mil­
liók dolgoznak, néhánya« aratnak. 
A demokráciában minden a dolgo­
zók érdekében történik és lehető­
leg csak dolgozók vannak benne, 
nincsenek mások munkájából élők.

Az egyházak viszonya a magyar 
demokráciához ebben a pillanat­
ban is problematikus. Éppen most 
jelent meg a magyar kormány fel­
hívás* a különböző felekezetek 
papjaihoz, melyben kérik őket el- 
lepségeskedés szítása helyett a bé­
kítőé szolgálatára. Az egyház egyes 
képviselői azt állítják, hogy a ma­
gyar népi demokrácia bántja az 
egyházat, bántja a papokat Tisz* 
táznunk kellene végre: ki bánt kit? 
A kommunistákról 25 éven át hir­
dették, hogy istentelen gazemberek, 
mindem emberi érték: a tiszta csa­
ládi élet, hazaszeretet, történelmi 
hagyományok, istenhit, vallás, egy­
ház esküdt ellenségei. Ez a hang 
még most is tovább folytatódik, a 
hercegprímás több nyilatkozatá­
ban, pásztorlevelében „új pogány­
ságról“ beszél. A kommunisták sze­
rinte *a gonoszság fiai“, a demo­
krácia funkcionáriusai „garázdák“, 
a földreform „bosszúállás müve“

Olyan a katolikus 
egyház védekezése

az „őt támadó“ demokráciával 
szemben, ahogy Horthy ék , védték“ 
az országot kétezer kilométerre a* 
országhatároktól „a bolsevista rém­
től“. Igaz, hogy a katolikus egy­
ház elvesztette 800.000 holdnyi 
nagybirtokát a földreform során, 
de a falusi plébánosok, a nép pap­
jai nem egyházi földekből kaptak 
részt, tőlük ezt igazán nem saj­
nálta senki. Sok helyen a Kommu­

nista Párt segített felépíteni 
rült templomokat.

Azt is az egyház elleni tárna 
dásnak veszik sokan, hogy az el­
múlt hetekben egyes egyházi ifjú' 
sági egyesületeket feloszlatott i 
belügyminiszter. De ez nem a hit­
élet akadályozása végett történt 
csak az ezekben folyó fasiszta 
szervezkedés megakadályozására 
Különben is -a magát mártírnak 
játszó egyház, mikor volt csak 
lojális ig a demokráciával szem­
ben ? Révész Imre ref. püspök 1944 
végén bátran és határozott*" ki' 
állt a demokrácia mellett, ezt má­
sik részről nem telte meg senki. 

Sokan azt állítják:

világnézeti harc folyik
az istentelenek és istenesek, mate
rialisták és idealisták között- Ez 
is tévedés, mi nem vagyunk ellen­
tétei az egyháznak, nem lehet min­
ket egymás ellem így kijátszani. Mi 
azt mondjuk például: arccal a vas­
út felé. Én ismerem a bibliát, de 
nem találtam benne olyan passzust, 
amj ezt megtiltaná. Azt sem hi­
szem, hogy az örök isteni törve* 
nyék ellen való volna a szénterme­
lés fokozása. Az a katolikus pap­
ság, mely g Horlhy-rendszcr leg­
főbb támasza és kiszolgálója vo|t, 
az úri Magyarország hive, és 
amely a demokráciát anyagi erejé­
nek, hatalmi befolyásának csökke­
nése miatt nem szíveli, ne beszél­
jen idealizmus és materializmus 
harcáról. A gazdasági kérdéseknek, 
amikkel mi foglalkozunk, semmi 
közük sincs az egyházhoz, az egy­
háznak pedig * mi gazdasági küz­
delmeinkhez.

Azaz, hogy mégis csak lehetne 
valami közünk egymáshoz. Ml. a 

igényük, elnyomottak, kizsák­
mányoltak harcát vezetjük az erő­
sek, gazdagok, kizsákmányolok el­
len. Ez a harc nagyon régi, nem 
mi találtuk ki, ugyanez a harc 
folyt 2000 éve is rabszolgák és rab­
szolgatartók között. Aki a nép kö­
zött él, ebben a harcban

állást kell foglalnia,

eé- Kan a demokrácia ellenségeit ak­
kor is el fogjuk tiporni, ha papi 
ruhában járnak b.

Amikor

A keresztény egyház alapítója,
Kriszta», állást is foglalt. Ilyene­
ket mondott: Boldogok a szegé­
nyek, Ne gyüjt-selek magatoknak 
kincseket a földön. Nem lehet egy­
szerre két úrnak szolgálni, vagy a’/- 
igazságnak szolgáltak, vagy a gaz­
dagságnak. Könnyebb e tevének a 
tű fokán átbújni, mint a gazdag 
nak as Isten országába bejutni. A 
miatyánk könyörgése: *A mi min­
dennapi kenyerünket edd meg ne­
künk ma“*— megint csak szegé­
nyek szájába való, nem jóllakotta­
kéba. Elvi síkon tehát soha sem le­
het összeütközésünk semmiféle ke­
resztény egyházzal, A Kommunista 
Párt eddig sem foglalkozott olyas­
mivel, hogy az egyházak tanításait 
cáfolja, vagy támadja, ö a töme­
gek anyagi jólétével törődik, azon-

a kultúra és demokrácia
viszonyát nézzük, megint nézzük 
meg, mit értünk kultúrán. Szerin­
tünk az ilyen kis édeskés, limoná­
dé ízű versikék, mint »legszebb or­
szág Magyarország, gyönyörű szép 
tündérország“ nem jelentenek kul­
túrát. A mi hazafiasságunk és kul­
túratiszteletünk nem *z úri Ma­
gyarországé. Mi nyíltan, őszintén 
megmondjuk, mi fáj a magyar 
népnek. Aki a bajokat letagadja, 
nem hazafi és nem is tiszteli a kul­
túrát, mert az egész magyar iro­
dalom, elejétől a végéig mind a 
szegények, elnyomottak felszabadí­
tását sürgeti. Megnézhetjük, mit 
ir Csokonai, mit ír Vörösmarty, Pe­
tőfi, Bajza, Ady, Juhász Gyula, 
Illyés Gyula, József Attila, mindnél 
a szegény nép szeretet ét, az nrak 
gyűlöletét találjuk meg. Petőfi 
nem volt kommunista, de ezt írta: 
„Ha majd minden rabszolga-nép 
Jármát megunva síkra lép,
Pirosló arccal és piros zászlókkal 
És a zászlókon eme szent jelszóvá): 

ilágszabadság
,H» a föld isten kalapja, hazánk

s bokréta rajta“ kezdető verséből 
vége elhagyásával hazafias gyer- 
megversi'két csináltak az úri Ma­
gyarországon, pedig ilyen kitétel is 
van banne::

„Élt egy nép a Tisza táján, 
Századokig lomhán, gyáván.“ 

Ez már így nem is hangzik 
olyan lagymatagon, de ez az igád 
hazafiasság: nyiften, takaratlanul 
tárni a bűnöket,

A választások idején a hazafias- 
kodók nemzetiszinűkeretes plaká­
tokat nyomattak:

„Hazádnak rendületlenül,
Légy híve éb magyar“ 

de a folytatásét mór elfelejtették 
ezek a nyugatra szaladt, onnan 
visszasomf ordáit, de még mindig 
nagyszájú nrak:

„Áldjon vagy verjen mm ke**,
I tt élned, halnod kell J“
Ki állítja ezek után, hogy nem 

mi vagyunk a kultúra igazi tisz­
telői, hanem ezek a durva hami­
sítók ? Hallgassuk meg végül" is 
József Attilának, a legnagyobb ma­
gyar kommunista költőnek egy ver­
sét, amely megint csak az igazi 
valóságot írja meg és tagadhatatla­
nul kultúra:
„De — efrlársatm I — es a

munkásság,
mely osztályharcban vasba

öltözött.
Kiállunk érte, mint a kémény:

És búrunk érte, mint ax üldözött. 
A történelem futószalagára 
szerelve ígyen készül a világ, 
hol a munkásság majd a sötét

gyárra
ötágú vörös csillagai!“»»egri

Debrecen társadalma 
a népi kollégiumért

Hétfőn délül án lesz a Bartók Béla 
Kollégium alakuló közgyűlése

HéSn gyűjtenek 
a női szerve/elek 
a hadifoglyok részére

Pénteken este az M'NDSz helyi­
ségében gyűltek össze Debrecen női 
szervezelei, hogy a hadifoglyok ré­
szére történő gyűjtés módozatait 
meghatározzák.

A. Vöröskereszt részéről megjelent 
Dusicza Ferenc ismertette a mun­
kaközösség előtt, hogy 'a Hadifo­
goly Szolgálat milyen feladat végre­
hajtását kéri a női szervezeteidül. 
A női ezerrezetek munkája részben 
a társadalmi gyűjtésben való réezt- 
vétel, részben pedig & Pavillon- 
laktanya rendbehozásába n a női 
munka : vagyis a takarítás, aepre- 
getée, esetleg a meszelés ellátása.

A társadalmi gyűjtés három 
ütemben fog lefolyni, először evő­
eszközöket és felszereléseket, később 
természetbeni adományokat, végül 
pedig pénzt fognak gyűjteni. A 
gyűjtés első két módja házakhoz- 
járás keretében nyer majd megol­
dást, míg a pénzbeli gyűjtést utcán 
felállított urnákban kívánják meg­
valósítani.

A gyűjtés első fázisát, az evő­
eszközök és a főzőfelszerelés meg­
szerzését hétfőn hajtják végre a 
női szervezetek. Ebből a célból a 
belváros területét 32 körzetre osz­
tották fel s a Magyar Nők Demo­
kratikus Szövetsége, a Magyar 
Kommunista Párt, a Szociáldemo­
krata Párt és a Független Kisgazda 
Párt női tagozata, meg a Leány- 
cserkészek közölt. A női szerveze­
tek megbízottjai hétfőn a Vöröske­
reszt által lepecsételt és aláírt 
eyíijtöívekkel fogják felkeresni a 
belváros lakosságát, hogy evőesz­
közt és főzöfelszerelést gyűjtsenek 
az érkező hadifoglyok számára.

Debreceni Textilművek Termelő- 
és Munkaszövetkezete kí«lw
szalag, cipőfűző, lámpabél, köper, heveder stb., sfb.
FORINTÉRT Äomba.

Békebeli {£j*„k#sdg l
Debrecen, Bethlen-utca 32. Telefon: 235.

A népi kollégiumok megindítását 
célzó mozgalom Debrecenben már 
hónapokkal ezelőtt megindult. Az 
előkészítés és a szervezés munkája 
azóta szakadatlanul tart. A Magyar 
Vöröskereszt Hatvan-u, 6. szám 
alatt lévő helyiségeit átadta a kol­
légium céljaira. A kollégium szer­
vezőinek súlyos gondot okozott 
okoz a berendezés biztosítása. A 
Vöröskereszt az ágyakról gondosko' 
dik, a többi berendezési tárgyakat 
a társadalom és társadalmi szervek 
ajánlják fel. Már eddig is szép 
számmal történtek felajánlások. 
Debrecen társadalma megértette en­
nek az új, népi kollégiumnak ne­
mes célkitűzéseit. Megértették azt, 
hogy a kollégium a múlt bűneit kí­
vánja jóvátenni.

A debreceni Bartók Béla Kollégi­
um azoknak a szegénysorsú, lehet- 
éges, népi, főleg paraszt szárma­

zású diákoknak kíván lakás és ei- 
átás biztosításával nyugodt tanulá­
si lehetőségeket nyújtani, akiknek 
ez eddig nem állott rende'kezésiik- 
re s nagyon sokan éppen emiatt

kénytelenek voltak tanulmányaikat 
megszakítani vagy abbahagyni. 
Máris sokan jelentkeztek olyanok, 
akik a kollégium megindítása né! 
kül nem tudnának tovább tanulni.

Debrecen társadalma hétfőn dél­
után fogja megmutatni a kollégiu­
mi mozgalom iránti megértését. 
Hétfőn délután 6 órai kezdettel 
tartja a Kollégium Pártfogó Testü­
leté alakuló közgyűlését a Déri Mű 
zeum előadótermében. A 41 tagú 
Pártfogó Testületben helyet foglal­
nak a város, megye tudományos, 
politikai, kulturális, gazdasági és 
közéletének vezető személyei. Ez a 
közgyűlés tárgyalja és fogadja el a 
kollégium alapszabályait is.

Egyesek, hivatalos funkcionáriu­
sok és intézmények máris messze­
menő támogatásukat ígérték meg s 
így minden remény meg van arra, 
hogy « kollégium már ebben a hó­
napba" megnyílik és megkezdheti 
demokratikus munkáját: az új, az 
igazi magyar értelmiség nevelését,

L. J

Megállapították 
a textiláruk 

fogyasztói árait
X

Karton
Flanel
Szövet
Harisnya

Mindennem fi

Kereskedők ügyeimébe!
Pulóver 
Kesztyű 
Guminadrág 
Kerékpárgumi

___________________ tiPxl'Sla ríSvfd-és

kdtszövUtt áruk nagy választékban.
(Kedve* vevőimnek kamatmentes folyószámla hitelt nyújtok.)

OLCSÓ FORINTÁRAK!
Szőke Ferenc
textil- és rfivIdárunagyxÉreskfrdfi 
Kossuth-utca 7. szám.

Masrar Textilgyárosok Orszígoe 
egyesületében tömörül* gyárak — 
miként értesülünk. — megállapították 

.a. hivatalos árellenörzés jóváha­
gyásával — a, gyári eladási 'árakat, 
amelyek alapulvételével a közönség 
ä mai naptól kezdődően a kővetkező 
togyasztoi detail árakkal számol hal*:

Pamutipari méter-árak 
kartonok, minőség ezerint, 6.68, 6.44, 
7.27, illetve 8.80 forint. Flanell 10-10, 
illetve 10.99 forint. Teniszflanell 7.— 

Siffon 9.10, illetve 9.22 forint. 
17 7a1' r leppJŐ„ v^zon 19.14, színei 
lin H nínfnt', Zehr 12.81 forint. Pup- 

11-°4 forint. Inlet 7.78 forint. Ing. 
ril^aS'n8'?6- l0fmt- ZeávoJy 16.19 fo. 
,,/(' Tarkanazött kotoninos banavász
foHnt toVr«f' *pJke«dő darabja 6.88 
tonnt. Műrost, női ruhaanyag 9.79 
for iát. Pamutdelén 7.17 forint 
fnt-Fi r (?yapíúlpari méter árak 
oru fésűsszövet, minőségek ezer int

Xlo.—~f 2.20.——, 144. illőt a-ti -
forint. Seviot férfi öltönyszövet 79.—, 
n/ú il .í® S3-51 forint. Keskeny
női ruhaszövet 23.60 forint. Női ka- 
buitszovet 85.20 forint
90 nmMÖS?!lye'VÍPar,Í "Xtef-ÜI-ak
10 cm széles krepdesm 25.53 forint. 
70 cm széles nyomott lavabl 20.63 
tömi. 70 cm széles Bemberg lavábi 
hZM4-, .formt- 70 cm széles szatén ka­
bátbélés 25.34 forint

Kötszövőipari tlpuseikkek árai 
Vastagszalu ootton-harisnya 14.70, 
kozepszalú 19.20. vékonyéiul» 26.90 

AAi. Standard mtiselyemharis- 
?n cn9«® .forint. Női bordás harisnya 
10.6Q forint. Gyermek patentharisnya,

■SIIÍm 3;— forint, számonként 
45 filléres emelkedéssel. Férfi vigogna- 
zokni 4.80, pamutzokni 6.5Q forint 
páronként. Nőj vastagszálú, nyitott 
mlteelyemnadrág 12.—, vékonyszálú 
f°-50. bolyhosnadrág 17.50 forint.
J:erfi ujjas gyapjúpuDover 78__ , ujjas
vigogne férfi-mellény 41__ forint üt
rabonként.

Kalapot, szövetet és min­
denféle ruházati cikket ol­
csón új forintfillér árakért az is­
mert békebeli minőségben nagy 
választékban találja KiSSNÉL* 
Piac utca 16. sz. Alföldi palota.

kerékpárgumik kaphatók 
cserébe is

BLEIER-nél
Hatvan utca 2. sz.

194* augusztus 4, vast

Póriunk debreceni »d 
a stabilizáció egyik átírni 
savai, a munkán,élküliségg 
latban helytelen és ká 
ütötte fel a fejét. A ve 
ezen hibás „elméletek“ 1 
ben fenyeget, nem lebecaj 
éri pártunk elméletének 
lati politikájának érdekén 
sen fel kell számolnunk 
kei.

MIRŐL VAN S2

Arról, hogy a „stabiliJ 
ság“ egyik megnyilvánulj 
jához, a munkanélküliség 
saink egy része belyteled 
tetőseket fűz. Megállapít 
valamennyien, hogy ez a 
kütiség elkerülhetetlen, nj 
sabban megszüntetendő I 
mégis a munkanélküliség 
és politikai „jó határain 
nek. Lássuk hát, mik len 
rintük ezek a „jó“ hatású

Egyik lenne az, hogy 
nélküliség megszilárdítanj 
leg rossz munkafegyelme 
hogy Dani oklea kard jakéj 
begne a munkás feje felt 
sik „jó“ hatás az lenne, 
elégedetlen munkanélküli 
két a reakció ellen ford 
Harmadik közgazdász 
szerint pedig, ahogy szükl 
stabilizációban árubőségri 
úgy szükség van munkáéit 
(munkanélküliségre) is, ] 
ért kötötte össze elvtársi]J 
két fogalmat egymással, « 
re titok. Ismét más e'vlár 
következő „elméletnek“ akij 
jogot szerezni: ahogy az ti 
munkaerő kereslet volt. ú 
bilizációban munkaerő k 
ennek, következtében nmn 
ség) lesz- ]

Ahogy szembe nézünk fl 
„elméletekkel“, látjuk, bog 
is olyan ártalmatlanok. Hl 
pi agitációban, gyűléseken 1 
va teljesen hibás vágányt 
pártunk gyakorlati politikí 
ják pártunk hitelét a tömi 
Olyannak tüntethetik fel I 
mely örül a munkásosztá] 
munkanélküliségnek!

Elméleti kérdésekben 
nistlk, nem ismerünk íré 

, kevésbbó saját magunk kö 
helyes elmélet birtokában 
jük harcunkat helyesen a 
megnyeréséért. Le kell \ 
molnunk e káros nézetek l 
célból ismerni kell a| 
marxista álláspontot e kél

„Minden etabilizál&s m 
vezeti

„STABILIZÁLÁSI VÁLSI

szokott kezdődni. Minél 
volt a pénz elértéktelenedő! 
előző inflációs időben, a 
lyebb szokott lenni közvd 
stabilizáció után az átme 
rázkódtatás. Ez természete 
dig folyton emelkedő ára 
stabil, vagy esésre hajló I 
nek. Ha az infláció idején 
sen kifejezve, több vevő fi] 
darab áru után, úgy a d 
után, az állandó értékű p 
nálatával, visszatér a non 
pitalizmus állapota, melyb 
keresi a vevőt. Ez azt jel 
a tőkés termelésben ismét 
'ököltség magassága játsz 
szerepet. A tőkés üzemek 
a termelököltség leszállító 
nyúl: megindul a termel 
nalizálása; tisztviselő és rJ 
bocsátások, kísérletek a bél 
titására. Azok a TÍUalatJ 
lyeknek termelő költségei ! 
sak, kiszorulnak a piacra 
fláció Idején keletkezett, i 
melési alappal nem híré

Jó könyvet 
tankönyvet 
iskolaszert

CSILLAG „Sd
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pitének 
szervezetek 

iifogíyok részére
|ste a/. At N.Dos helyi­
ek össze Debrecen női 
|jgy a hadifoglyok ré- 

gyüjlés módozatait

bszt részéről megjelent 
be ismertette a mun- 
|ött, hogy a Hadifo- 

milyen feladat végre- 
a női szervezetektől, 

telek munkája részben 
I gyűjtésben való réezt- 
h pedig a Pavillon- 
Idbehozáséban a női 
fis a takarítás, aepre- 
I a meszelés ellátása. 
|lmi gyűjtés három 

lefolyni, először evő- 
felszereléseket, később 
adományokat, végül 
fognak gyűjteni. A 

Ikét módja házakhoz- 
fen nyer majd megoi- 
ténzbeii gyűjtést utcán 
Iákban kiránják meg­

él»* fázisát, az evő- 
I* főzőfelszerelés meg- 
Nn hajtják végre a 
|k. Ebből a célból a 
jelét 32 körzetre osz- 

Magyar Nők Demo- 
vetsége, a Magyar 
Párt, a Szociáldemo-

I a Független Kisgazda 
pzata, meg a Leány­
kőit, A női szerveze­
tei hétfőn a Vöröskc- 
j lepecsételt és aláírt

fogják felkeresni a 
isságát, hogy evőesz- 

jfolszerelést gyűjtsenek
II foglyok számára.

[llapították 
Extiláruk 
lsztói árait
rcitilgyif rosok Orazágoe
1 tömörült gyárak —- 
P'ik — megállapították
I árellenőrzóii jóvájia-
I c.vari _ eladási árakat,
luvetelevel a közönség 
Iketdödcen a kővetkező
II árakkal »záinOlbaRl 
fari méter-árau
|('g ezerint. 6.68. 6.44, 
p forint. Flanell .10.10, 
Irint, Teniszflanell 7.— 

1.10, illetve 9.22 forint. 
Ivászon 19.14. Mine« 
fcfir 12.81 forimt. Pup- 
1 ínlet 7.78 forint, Ing­
hat. Zeávoly 16.19 fo. 
itt kotoninos kanavász 
FJkendö darabja 6-88 
I női ruhaanyag 9.79 
lie.i 7.17 forint 
pari méter árak 
Jt, minőségek ezerint 
114Z—. üietve 161-— 
f; fi öltönyszövet 79.—, 
B2.51 forint. JCeekony 
123.60 forint. Női ka- 
iíorint.
Ipari méter-árak
rcpúesin 25.53 forint. 
lyomott lavabi 20.63 
Izéles Bemberg lavábi 
I cm ezélea szatén ks- 
lorlnt.
li tlpuseikkek árai
btton-harisnya 14.70, 
f. lé kon y szálú 26.90 
Indard míiselyemharic- 
I Női bordáé harisnya 
fcrmek patentharitnya, 
■” forint, számonként 
ledéeeel. Férfi vigogne- 
gnutzokni 6.5Q forint 

vastagszilú. nyitott 
12.—, vóltonyszálú 

■adrág 17.50 forint.
■júpullover 78__ , ujjas
llény 41.— forint de

fczovetet és min 
lázati cikket ol- 
Ifillér árakéi t az is- 
I minőségben nagv 
Italálja KISSNÉL« 
1 sz. Alföldi palota.

NÉPLAP

Fariunk debreceni szervezetében 
a sfablliizáció egjik átmeneti hatá­
sával, a munkanélküliséggel kapcso­
dban helytelen és káros nézet 
ütötte fel a fejét. A veszély, ami 
ezen hibás „elméletek“ következté. 
ben fenyeget, nem lebecsülendő, ez­
er1. pártunk elméletének és gyakor­
lati politikájának érdekében sürgő­
sen fel kell számolnunk « nézete­
ket

MIRŐL VAN SZÓT
Arról, hogy a „stabilizációs vál­

ság“ egyik megnyilvánulási formá­
jához, a munkanélküliséghez elvtár­
saink egy része helytelen következ­
tetéseket fűz. Megállapítják ugyan 
valamennyien, hogy ez a munkanél­
küliség elkerülhetetlen, minél gyor 
sabban megszüntetendő rossz, de 
mégis a munkanélküliség gazdasági 
be politikai „jó hatásairól" beszél­
nek. Lássuk hát, mik lennének sze­
rintük ezek a „jó“ hatások.

Egyik lenne az, hogy a munka- 
nélküliség megszilárdítaná a jelen­
leg rossz munkafegyelmet, azáltal, 
hogy .Daiuoklea kardjaként ott le­
begne a munkás feje felett. A má­
sik „jó“ hatás az lenne, hogy az 
elégedetlen munkanélküli tömege­
ket a reakció ellen fordíthatnánk. 
Harmadik közgazdász elvtársunk 
sprint pedig, ahogy szükség van a 
stabilizációban árubőségre, ugyan­
úgy szükség van munkaerő bőségre 
(munkanélküliségre) is. Hogy mi­
ért kötötte össze elvtársunk ezt 
két fogalmat egymással, az egyelő­
re titok. Ismét más e’vtárs pedig a 
következő „elméletnek“ akar polgár­
jogot szerezni: ahogy a* inflációban 
munkaerő kereslet volt, úgy a sta 
bilizációban munkaerő kínálat (e 
ennek következtében munkanélküli- 
ség) lesz.

Ahogy szembe nézünk" e-zekkel az 
„elméletekkel“, látjuk, hogy nem 
Is olyan ártalmatlanok. Hiszen na­
pi agitációban, gyűléseken elhangoz­
va teljesen hibás vágányra vihetik 
pártunk gyakorlati politikáját, ront- 
ják pártunk hitelét a tömegek előtt. 
Olyannak tüntethetik fel pártunkat, 
mely örül a munkásosztályt gyötrő 
munkanélküliségnek!

Elméleti, kérdésekben mi, kommu­
nisták, nem ismerünk tréfát, leg- 

. kevésbbé saját magunk között. Csak 
helyes elmélet birtokában vezethet­
jük harcunkat helyesen a tömegek 
megnyeréséért. Le kell tehát szá­
molnunk e káros nézetekkel is s e 
célból ismerni kell a helyes, 
marxista álláspontot e kérdésben.

„Minden stabilizálás egy úgyne­
vezett

„STABILIZÁLÁSI VÁLSÁGGAL"
szokott kezdődni. Minél nagyobb 
volt a pénz elértéktelenedése a meg­
előző inflációs időben, annál mé­
lyebb szokott lenni közvetlenül a 
stabilizáció után az átmeneti meg­
rázkódtatás. Ez természetes. Az ed­
dig folyton emelkedő árak helyébe 
stabil, vagy esésre hajló árak lép­
nek. Ha az infláció idején, képlete­
sen kifejezve, több vevő fut minden 
darab áru után, úgy a stabilizáció 
után, az állandó értékű pénz hasz­
nálatával, visszatér a normális ka­
pitalizmus állapota, melyben az áru 
keresi a vevőt. Ez azt jelenti, hogy 
a tőkés termelésben ismét a terme- 
'őköltség magassága játszik döntő 
szerepet. A tőkés üzemek főfigyelme 
a termelőkőltség leszállítására irá­
nyul: megindul a termelés racio­
nalizálása; tisztviselő és munkás el­
bocsátások, kísérletek a bérek leszál­
lítására. Azok a válásiatok, ame­
lyeknek termelő költségei tú'. maga­
sak, kiszorulnak a piacról; az In­
fláció Idején keletkezett, szolid ter­
melési alappal nem bíró vállalatok

Stabilizációs munkanélküliség
Irta; SZILÁGYI JÓZSEF

összeomlanak" — írja Varga Jenő 
elvtárs a „Társadalmi Szemle“ jú­
liusi számában. Ezek tehát a stabi­
lizációs válság és a munkanélküli. 
®ég okai. S ez mindjárt más meg­
világításba ie helyezi a munkanél­
küliség és munkásosztály viszonyát, 
mint az általunk kifogásolt „elméle­
tek“. A munkásosztály nagy, de át­
meneti áldozatot vállal a stabilizá 
elő sikeréért, mert tudja, hogy tőkés 
termelésben csuk így, átmeneti 
munkanélküliséggel mehet végbe a 
munkaerő átcsoportosítása az in­
flációs, spekulációs termelési ágak­
ból a szolid, megalapozott termelés 
területeire. De a munkásosztály vál­
lalja est a* áldozatot, mert tudja, 
hogy „egyesek átmeneti munkanél­
külisége kívánatosabb a dolgozók 
összessége szempontjából, mint va- 
lamennyiük tarlós nyomorúsága". 

Ha így nézzük a stabilizációs 
munkanélküliséget, akkor mindjárt 
más lesz az álláspontunk a „kívá- 
natos“-nak hirdetett hatások tekin­
tetében is. A munkafegyelem mun­
kanélküliséggel való megszilárdítá­
sa a munkafegyelem emelésének tő­
kés módja. A Kommunista Párt 
sokkal emberibb és célravezetőbb

eszközt tud erre: a teljesítmény-bé­
rek rendszerét, az akkord bevezeté­
sét minden termelési ágban, jól 
megállapított normákkal és emelke­
dő, prémiumokkal. Ez öntudatosit 
és meggyorsítja a termelést, amaz a 
rettegést, a bizonytalanságot állan­
dósítja.

Másik elvtársiunk elképzelésével 
kapcsolatban — a munkanélküliség 
„kívánatos“

POLITIKAI HATÁSÁT
illetőleg — egyet ne tévesszünk 
szem elől: a válság mindig azt a 
rendszert kezdi kl, amelyiket éppen 
találja. Ennek az igazságát nagyon 
jól láthattuk az inflációban. Meny­
nyi energiát fordítottunk arra, 
hogy szünet nélkül ismételjük a 
múlt rezsim felelősségét az infláció­
ért, s mégis a reakció mindig talált 
módot az elégedetlenség demokrá­
ciaellenes felhasználására, egysze- 
ren azért, mert az embernek üres 
volt a hasa. Ahogy mi nagyszerűen 
fel tudtuk használni a 26—32-es 
válságot a Horthy-rezsim ellen, 
hangoztatva, hogy az úri Magyar- 
országon a munkás sorsa a nyo­

mor, ugyanúgy a stabilizációs mun- 
kanéfküliség te politikailag nem a 
mi, hanem a reakció malmára hajt­
ja a vizet. Újra meg újra hangoz­
tatni fogják a munkanélkülieknek, 
hogy: ma itt van a hőn óhajtott, 
stabilizált demokráciátok a a sok 
ígéret helyett, íme, munkanélküli­
séget ad nektek! Ezzel mi teljesen 
tisztában vagyunk és ezért igyek­
szünk az átmeneti munkanélküliség 
idejét a legrövidebbre szorítani. Vi­
szont — mint már előbb említettük 
— vállaljuk még az átmeneti mun­
kanélküliséget is, mert ez a ma jár­
ható egyetlen útja az egész mun­
kásosztály felemeléséhez elengedhe­
tetlen stabilizációnak.

A harmadik „magyarázat“ két 
hajánál fogva, előráncigált fogalmat 
egyemletfélében fog össze, valahogy 
így: áruböség '+. munkanélküliség 
= stabilizáció. Foglalkozni kell ve­
le, mert

TIPIKUS BURZSOÁ
iedológlai fertőzés magvát rejti ma 
gában. Ai igaz, hogy stabilizáció 
úgy lesz sikeres, ha növekvő terme­
léssel, azaz árubőeéggel tudjuk meg-

Tanuljunk meg újra
a pénzzel bánni!

TóűhUíí

bmlfc kaphatók 

FLEIER-nél
|at van utca 2. sz.

jó könyvet 
tankönyvet 
iskolaszert

CSILLAG arÁS

A névtelen dolgozó egy végte­
lennek látszó esztendő során szin­
te már teljesen elszokott a normá­
lis élettől, ;— alt>1, hogy fizetését 
megkapva, üzletben, piacon, ipa- 
ro nál megvásárolhassa szükségle­
teit.

A forint megjelenését követő két 
nép a meglepetések, váratlan örö­
mök, majdnem gyermekes kedvte­
lések időszaka volt. Az emberek 
szinte játszottak a pénzzel, a vá­
sárlással. Az első pillanatban nem 
is tudták mit vásároljanak először. 
Olyon sok mindent nélkülöztek az 
utolsó hónapokban, hogy szinte ta­
nácstalanul állottak: hol kezdjék az 
új életet.

Mindenre természetesen a forint­
ból sem telik. Nem érhetjük el 
egyik napról a másikra a végleges 
békenívói: egyelőre csak a szűk 
megélhetés van biztosítva. Az em­
berek legnagyobb része azonban 
kicsit már elfelejtette, hogyan is 
kell beosztani egy heti fizetést, el­
szokott attól, hogy pénzét az egyik 
napról a másikra tartalékolja- Az
infláció hónapjai álalt hozzászok­
tunk, hogy pénzt ne tartsunk ma­
gunknál — ha megkaptuk, vásá- 
oljuk el azonnal —, mindegy mit 

veszünk, csak pénzünk ne legyen. 
Nehéz leszokni erről. Nehezen hi­
szik el az emberek, hogy holnap is 
lesz áru, holnapután is és még 
csak nem is kerül többe.

Valósággal megrohanták a piacol 
az első napokban. Egyeseken kész-, 
letgyüjlési láz lelt úrrá: volt, aki 
elvásárolta egész pénzét, kilószám­
ra vette a szappant, zsírt, vajat — 
hátha csak |űnő csoda az egész és 
nemsokára újra üres üzletek, meg­
fizethetetlen árak fogadják.

Mindez nemcsak helytelen, ha­
nem kifejezetten káros is. Értsük 
meg végre: a stabilizáció megin­
gathatatlan I Áru lesz, az árak vál­
tozatlanok maradnak. Nem kell 
senkinek sem gyűjteni, * vásárlási 
őrület lehet csak az egyetlen ve­
szélye a nyugodt piacnak. Tanul­
junk meg újra járni I Tanuljuk 
meg újra: azt vásároljuk meg, ami­
re közvetlenül szükségünk van, 
nem többet, nem kevesebbet, örül­
ünk, hogy végre arra telik.

A legcllenszenvesebh és legkár­

tékonyabb elemek a piacon * tö­
megvásárlók, készletgyüjtők. Ezek 
között persze igen kevés a dolgo­
zó. A volt dollártulajdonosok ezek, 
akik tekintélyes valutamennyisé­
gükért forintot kaptak s e*t a 
pénzt most újra be akarják feni et­
il i, gondolván, hálha újra felvir­
rad a spekuláció számára.

Keservesen csalódni fognak ezek 
az urak és hölgyek. Az árak a jö­
vőben csak lefelé változhatnak, — 
a készletgyiijtés pénzpocséklást je­
lent. És annak is meg fogják ta­
lálni a módját, hogy egy kicsit kör­
mére koppinísanak ezeknek a ké­
tes elemeknek 1 Itt vár a legna­
gyobb szerep a forintvédő bizoF- 
ságokra, melyek erélyesen fogják 
ellenőrizni: kik is azok, akik fel 
akarják vásárolni a piacot a dol­

gozók elől.
A fontos azonban mégis az, hogy 

mindenki tud vásárolni ennyit, 
amennyire szüksége van. Az egész 
ország sajtójában egyre-másra je­
lennek meg közlemények és kimu­
tatások: hány kalóriát biztosít a 
köz-ellátás. Ezek a kimutatások még 
so-kkal borúlátóbbak is, mint a v 
lóság, mert csak a hatósági kiuta­
lásokat tüntetik fel $ ennek alap­
ján a kimutatott kalóriamennyiség 
alatta marad a szükésgletnek. Néz­
zük azonban, hogy mit is !n(l vá­
sárolni e dolgozó ? Ne gondoljunk 
egyelőre különös kedvtelésekre, 
csak annyi-t vegyünk sorra, ameny- 
nyi * bőséges és most már nem 
eg)-oldalú táplálkozáshoz szükséges. 
Vegyük alapul egy átlagos tesli 
munkás éllemiszer szükségleteit:

Napi Kg-ként Napi Hot Ar Havi szönhető, hogy textiliparunk oroszÉlelem dg. kalória kalória kg. kg-ként Ft. bérmunkát, vas- és gépiparunk pe-
Kenyér 30 2.600 780 9.— —.96 8.64 dig a jóvátételt teljesítette. De pl.
Liszt 3 3.500 175 1.50 —.88 1.92 az építő iparban már annál inkább
Tengerlliszt 10 3.700 370 3.— —70 2.10 érezhető volt a munkanélküliség. S
Hüvelyes 5 3.200 160 1.50 1.20 1.80 ezt a munkanélküliséget éppen a
Burgonya 40 950 380 12.— —.40 4.80 stabilizációval együtt járó lakbér-
Cukor (hatos.) 1 4.000 40 —30 7.60 2.28 rendezés — a tőke visszacsalogató-
Cukor (szabadi.) 2 4.000 80 —.60 11.40 6.84 sa az építő iparba — fogja meg-
Zsír 2 8.500 170 —60 0.20 6.62 szüntetni.
Étolaj Összegezzük: valamennyi téves

(finomított) 4 8.600 340 1.20 7.60 1.— nézet és magyarázat a burzsoá-
Főzejék, tojás. Ideológia előtti nyílt vagy leplezett

gyümölcs, tej, meghódolás terméke volt. Terjest-
tejtermék, hús tőik jóhiszeműségéhez nem fér két-
hal stb. 350 15.— Ség. Viszont ez a jóhiszeműség kő-

Nani kalória: 2845 Havi forint: 67.90 telez arra is, hogy* leszámoljanak
velük a illető elvtársak is.

Ez az összeállítás szerény kere­
tek között mozog, mégis eleget 
nyújt ahhoz, hogy a dolgozó 
eddigi szenvedései után — most 
már megfelelő életmódot folytat­
hasson. A kosztjára fordított, nem 
egészen 60 forinton felül bőségesen 
margd pénze egyéb célokra is. Ma 
már cipőre, ruhára is gondolhat­
nak a iixfizetésű alkalmazottak s 
nem elérhetetlen vágyálom szá­
mukra a színház és a hangverse­
nyek látogatása sem.

Az első és legfontosabb feladat 
azonban: beosztással, helyesen kell 
bánnunk a pénzzel 1 Ne pazarol­
junk feleslegesen, ne halmozzunk 
fel árut és fokozott éberséggel 
ügyeljünk, hogy másók se csele­

kedjék azt."
A feketézők, spekulánsok nem 

haltak még meg, csak óvatosan 
meglapultak s az alkalmat várják, 
hol és mikor intézhetnek újra tá­
madást a dolgozók megélhetése el­
len. Azok, akik 100 forintokért 
vásárolnak a piacon, nyilvánvalóan 
öhozzájuk tartoznak. Legyen nyit­
va hát a szemünk, legyünk résen, 

ha szemethúnyunk a spekuláció 
manőverei felett, magunknak ár­
tunk vele.

Elérkeztünk végre oda, hogy ha 
szűkösen is, de emberi életet élhe­
tünk. Védjük meg ezt a helyzetet: 
foggal, körömmel, — de elsősor­
ban józansággal, belátással, körül­
tekintéssel, H. F.

támasztani,. De tiszta tőkés elmélet 
és tőkés gyakorlat az, hogy a „za­
vartalan“ termeléshez — nemcsak 
a stabilizációhoz — a munkanélkü­
liek hada, az ú. n. ipari tartalékse­
reg szükséges! Vegye csak elő az il­
lető elvtárs a „Szabad Nép“ július 
21 -i számát és olvassa el benne a! 
vezető angol burzaoá közgazdasági; 
folyóiratát, az „Economist“ cikk-: 
részletét. Látni fogja, hogy a búr-; 
zsoá közgazdászok beszélnek a „tel­
jes foglalkoztatottság borzalmairól“, 
és arról, hogy „az öt százalékos 
munkanélküliség nemcsak elviselhe­
tő, hanem feltétlenül szükséges a 
gazdasági élet mozgékonyságához és 
rugalmasságához". De nekünk nem 
átvenni kell az ilyen „elméletet“, ha­
nem leleplezni! Nem azt beszélni,' 
hogy a stabilizációhoz munkanélkü­
liség kell, hanem azt, hogy a mun­
kanélküliség a tőkés akkumuláció 
szerves velejárója, a tőkének azért 
van szüksége a munkanélküli tar­
talékseregre, hogy konjunktúra ide-1 
jén akadálylalanul ki tudja bővíte-1 
ni a termelést, illetőleg, hogy a 
tartaléksereggel a bérekre állandó 
nyomást tudjon gyakorolni.

Most azonban nem „szabad" ka­
pitalizmust stabilizálunk, hanem 
a nép érdekeinek megfelelően kor­
látozott, kordában tartott kapitális-, 
must, a népi demokrácia kapitaliz­
musát. Ezt sose felejtsük el! Mosti 
a munkanélküliség minél előbbi- 
megszüntetése érdekében kényszerí­
teni fogjuk a tőkét, hogy dobja pi­
acra árukészletét (azaz „árubősé-; 
get“ csináljon), azzal, hogy meg-, 
vonjuk tőle az eddig szinte koriát-: 
tanul élvezett hiteleket. A profit: 
mcghalározott szinten tartásával' 
pedig rászorítjuk, hogy a terme­
lést ne kizárólag saját zsebének, ha-; 
nem a munkásság, a nép érdekei­
nek szemelött tartásával folytassa. 
Tehát egyszerűen nem tűrünk hosz-1 
szú, vagy pláne állandósított mun-j 
kanélküliséget! Erre pedig iparunk 
államosított része (szén- és nehéz- 
ipar) és a kötött gazdálkodás tear 
képessé bennünket.

Végül a negyedik „elmélet” meg­
cáfolására csak annyit:

NEM IGAZ,
hogy az inflációban munkaeröke- 
roslet volt. Volt, de csak bizonyos 
termelési ágakban és csak az Inflá­
ció kezdetén, A termelés szétzüllése 
— az infláció eredménye — mun­
kanélküliséget hozott magával. Hogy- 

>ez nálunk pl. a textil és gépiparban 
nem volt észlelhető, az annak, kö-

És még valamit: elvi kérdésekben 
a következetesen végig gondol; és 
végig vitt megoldás az egyetlen he­
lyes megoldás. Az egyezgetúc, fele 
ide — fele oda rothadt, centrista 
álláspontja, az elkenés álláspcn'ja 
kommunistához méltatlan. A mi 
marxista-leninista elméletünk ha­
talmas fegyver, de hogy győzhetet­
len maradjon, nem szabad oppor­
tunizmussal kicsorbílanunkl

EwicUmb közvetlen a készítőtől. 
tZliSleniK Régi ezöst tárgy ex 
szakszere javítása, felújítása. Mo­

nogram eltávolítás,
HUBER ZOLTÁN
ezöstmfivesmester CSAPO-UTCA 74.
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EGYRE nagyobb tért hódít 
“ a szövetkezett eszme

E'jima™ óé*™

A szövetkezeti eszme ország­
szerte Debrecenben Jogerősebb. A 
debreceni munkaszövetkezetek vi 
rágzása példát mulat az egész ország 
munkásságának. Tőkés, kapitalista 
vállalkozó nétkiil jobb munka fo- 
Ivik: ez már nem eszme többe, ha­
mm köztünk létező, megfogható 
valóság. A stabilizáció és a nyo 
mában járó szociális rend pedig 
egyre inkább a munka szervezését 
tesz; a profit helyeit minden vál­
lalkozás feladatává, sőt elvévé, ez 
maga a szövetkezetek erősödése, 
szaporodása felé szab irányt* 

Minden debreceni munkaszö vet­
kezet hősi vállalkozás volt, a* épí­
tőm ti oltásoké különösen. Tőke nél­
kül, szervezési rutin nélkül vágtak 
l eír — és sikerült. Ok tették leg-
ll'l'be.t Debrecen újjáépítéséért, de 
a rom ók eltakarításáért is. Száz­
számra foglalkoztatták a különben 
munka nélkül kódórgó munkáso­
kat.

Idén tavasszal nagy válság volt 
nz építőiparban. A magántőke hú­
zódozott az építkezéstől, a házak 
nrm •jövedelmeztek, ar állam pénz­
ügyi anarchiában vergődött, alig 
jutott pénze újjáépítésre. Az építő- 
munkások szövetkezete nem hagy. 
ta ekkor sem abba a munkát, erő 
sí tette műszak; gárdáját 3 folyton 
emelte munkáslétszámát is.

Ma 347-nét tartanak, ez a szám 
már c$ak emelkedhet, a stabi­
lizáció, az új lakbérrendelet 

segíti a* építkezéseket,
A inunkaszövctkezet erősségre, 

dolgozó tagok létszámára nézve 
legelső az országban. Nemrégen el­
készült az új nmnkaszövelkezcti 
törvény tervezete, megküldték az 
Epítömunkásofc Szövetkezetének is 
hozzászólás végett. Jóceili szövet 
kezetügyi államtitkár mikor a 
múltkor Debrecenben járt, színién 
megbeszélést tartott a szövetkezet 
vezetőivel. Azt ígérte: a törvény, 
tervezet heteken belül a miniszter­
tanács elé keríti, azonban azóta 
semmi hír rója. Most az összes 
debreceni szövetkezetek táviratot 
küldenek a köztársasági elnöknek, 
a miniszterelnöknek, miniszterel- 
noklielyoí leseknek, kereskedelem­
ügyi cs szövtkezetiigyi miniszter­
nek és kérik a törvény gyors elfo­
gadását. Erre azért is szükség vol- 
n.i, mer).

á|szövetkezetek is működnek, 
melyek kapitalista ávúKalUozá- 
seknak választottak szép cé­
gért és a harácsojás a céljuk.
A szövetkezeinek nagy tervei van­

nak a debreceni lakásínség enyhí­
tésére. A városi kórházak rendbe­
hozatalára a város pályázatot hír. 
(tetet!, de a munkát nem adta ki 
.senkinek. A közmunkaváltsághól 
pedig fedezni lehelne a költsége­
ket- A Simonffy-ulcaj bér ház, a 
Dobozi-bérház két épülete kevés 
munkával rend'behozható, egész 
csomó lakás van bennük. így csak 
mennek tönkre, hordják el a be­
épített anyagot, a tetőcserepeket.
A laktanyák nagyobb részét is la­
kásokká lehetne átalakítani. így a 
lí. huszárlnktanyát, a tíizérlakta- 
nyát, ennek hátamögölt a híradó- 
laktanyát. (A város legszebb részén 
van, Nagyerdő szélében) Aztán a 
félbemaradt Ujvárosi-úti gépkocsi­
zó laktanyái: tengernyi lakás len­
ne belőlük.

V Pavillon-Iakianya néhány épü­
letét most tatarozzák: hadifoglyok 
részére. A Kommunista Párt kez­
deményezésére és a Szociális ügy­
osztály felkérésére a Szövetkezet 
vállalta a munkát, hitelbe, valami­
kori fizetésre. 2—3000 ember szá­
mára készül itt lakóhely, konyha, 
fürdő. A meszelést n Festőmimlűí- 
s"k Mu tikaszü vei kezel e vállalta.

Uemélhetőlcg a „lakók“: a fog“- 
si'ghól hazatérők i.s hamarosan Ili 
lesznek.

A Debreceni Építőmunkások Sző 
vetkezető alakul holnap a tiszán­
túliakévá. Ez nem valami erősza­
kos terjeszkedési vágyból történik: 
a Szövetkezet munkát akar adni 
más városok, községek építőmunká­
sainak, nem pedig elvenni (ölük a 
munkát. A Szövetkezetnek pom­
pás műszaki gárdája, nagy anyag­
raktára van, vidéken pedig épp 
ezek hiánya miatt j»ang az építke­
zés. Szoboszlón máris kirendeltsé­
get állítottak fel, de magától je­
lentkezett Nyíregyháza, Ujfehéetó, 
Böszörmény is, hogy be »kar kap­
csolódni a Szövetkezet munkájába. 
Épiit a Tiszántúl.

* * *

Ennyit ** „öregekről“. Nem 
hagyhatjuk ugyanis említetten n 
„MÉMOSz-ifjak“ munkáját sem. 
Amikor Debrecenben mindenki 
csak sopánkodott, sőt egyesek fel 
is voltak háborodva, hogy' nincsen 
szén, jaj, gyalog kell járni, nem 
ülhetnek villamosra: ezek a fiúk 
nagyot gondoltak Összeálltak 27-Cn

és elmentek szenet bányászni 
Pées-foinyatelepre. Nem tagadják, 
rossz volt a koszt. Sok sváb volt a 
bányászok között, rossz szemmel 
nézték az alföldi magyar fiúkat, 
azt gondolták, az ő szájuktól húz­
zák el a nekik adott falatot Csak 
a rossz szót nem sajnálták tőlük. 
De ezek a fiúk nem parkettos szo­
bában nevelkedtek s nem hagyták 
.magukat elmarni a telepről. Ha 
vállalták az egy hónapot, le is töl­
tik. Mellőlük szökdöstek el a má- 
sunnan jött ' kényesebbek, ők az 
utolsó napig ledolgozták a vállal­
tat- Pedig 15—16 évesek voltak 
közöttük s lenn dolgozlak a föld 
gyomrában. Négyhetes fizetéses 
szabadságukat szánták rá erre.

Legnagyobb örömük volt, mikor 
hazafeléjövet a pesti MÉMOSz-köz- 
pont vörös zászlót adott nekik 
ajándékba. A bányabeli nagy árva­
ság után egyszerre magukhoz tér­
ték, azon már nem is lepődtek 
meg olyan nagyon, hogy Debre­
cenben milyen nagy ovációval fo­
gadták őket Egy hete, szómba Ion 
ők voltak a „nap hősei“. Férfias 
munkával, fiatalokhoz illő áldozat­
tal érdemelték ezt ki

Nyíregyháza, Hajdúszoboszló, 
Hajdúíwdház...

A dolgozók felsorakoznak a jó forint védelmé e
A stabilizáció első napjaiban 

élünk, azt mondhatnánk : a mézes­
heteket töltjük. Örök hűséget es­
küdtünk az új forintnak, megfo­
gadtuk : minden veszedelemmel 
szemben megvédjük, nem engedjük 
hogy mocskos kezekkel hozzányúl 
janak,

A forintnak, a demokrácia meg­
erősödésének vannak ellenségei is, 
A dolgozók hatalmas tömegeinek 
éppen ezért résen kell államok 
Nem elég, hogy az üzemekben el 
határozták : a termelés gyorsütemü 
felfokoeásával szilárdítják meg 
mindjobban pénzünket, nem elég, 
hogy a parasztság úgy döntött: 
minden izma megfeszítésével azon 
lesz, bogy élelemmel lássa et 
köztársaság testi és ■ szellemi mun 
kásáit. Munkásnak, parasztinak, ér 
tfilmiséginek munkáján felül is ki 
kell állania a forintért: vizsgálnia, 
keit a piacot, figyelnie kell a keres 
ködeimet, fel kell derítse az in-

34 éves múlt, felfelé ível© jövő
flgtegfr fnuMscwteMtU a ÜeUemtí Munkát Juttdzá Süsüid

Az elmúlt rendszerben a munkás 
csapatok csak arra voltak jók, hogy 
tehetséges fiatalokat neveljenek. 
Amikor ezek már kifejlődtek 9 ciő 
re vihették volna a munkásegyesü 
leteket, rendesen elragadta őket va 
lamelyik polgári vagy vállalati 
egyesület. Hiába termelték a mun­
kásegyesületek egyre-másra a leg­
kiválóbb labdarúgókat, birkózóikat, 
atlétákat és más sportembereket, 
gyenge anyagi lehetőségek nem ad­
lak rá módot, hogy ezeket meg i? 
tarthassák.

Debrecen munkásegyesülete,

a DMTE
is vógigélte az elmúlt 25 óv alatt 
ezeket a nehézségeket. A csapat 
legelső volt, amelyik a felszabadu­
lás után néhány héttel egy pár lel 
kés sportemberrel az élén már 1945 
januárjában megkezdte a munkái 
Azóta is rendkívül nehéz anyagi 
körülményei ellenére is folytatja 
debreceni munkásságnak a sportba 
vqló bekapcsolását.

A DMTE-nck jelenleg négy szak­
osztálya működik: a labdarugó, 
birkózó, a teniszező és az ökölvívó 
szakosztály.

A LABDARUGÓ SZAKOSZTÁLY

egy év lelkes és áldozatkész mun- 
mu nkájának eredményeképpen a 
Keleti kerület I. osztályában a. Ny. 
MA DISZ, a MÁV Boéskai és az 
Ny. MÁV mögött a negyedik helyet 
szerezte meg. A Magyar Labdarugó 
Szövetség elnökségének határozata 
folytán a jövő évben az Országos 
Bajnokság II. osztályának keleti 
csoportjában fog beosztást nyerni.

Ezért a vezetőség elhatározott szán­
déka, hogy egyetlen játékost sem 
bocsát el, sőt ellenkezőleg, néhány 
ember megszerzésével olyan labda­
rugó gárdát kovácsol össze, amely 
megállja majd a helyét az OB II.- 
ben is.

A csapat már két -ízben is meg­
szerezte a múltban a jogot az ak 
kori NB III.-han való részvételre 
Az anyagi eszközök teljes hiánya 
folytán azonban mindkét esetben 
önként le kellett mondania erről 
Különösen a második esetben, mi­
kor a fasizmus fokozatos lérnveré 
se következtében a munkásvezetők 
üldöztetése javában folyt, senki sem 
gondolt arra, hogy a munkáscsapa­
tot akár erkölcsi, akár anyagi tá­
mogatásban részesítse.

A vezetőség körében most ko­
moly munka indult meg, hogy 
csapat szereplése a következő évben 
no hagyjon kívánni valót maga 
utón. Külön bizottság alakult meg 
a labdarugó szakosztály vezetésére 
amely máris megkezdte munkáját 
Remélik, hogy a több évtizedes mu! 
tű munkásegyesület, mely 1912-ben 
atekult s így egyike Debrecen leg 
régibb sportegycsülcteinek, menta 
tálja a támogatást a közönség, első­
sorban a munkásság részéről.

A két munkáspárt és a Szakszer­
vezet támogatásától is sokat vár­
nak. A támogatás anyagi oldalával 
kapcsolatban már eddig is kaptak 
ígéreteket, amelyek azonban az in 
í'áció őrült rohanása, folytán nem 
kerülhettek beváltásra. Legalább 
i’yen fontos azonban az, hogy 
munkásság erkölcsi súlyával oda- 
álljon a DMTE háta mögé, hogy
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magáénak érezze és tartsa az ’egye 
sülét színeit.

A DMTE vezetősége fel fogja ke 
resni a gyárakat, a szövetkezete 
két, a munkáspártokat és a szak 
szervezeti csoportokat s bizonyo: 
összegű havi támogatás megszava­
zását kérik.

A JÁTÉKOSOK FELSZERELÉS
dolgában is rosszul állnak. A veze­
tőjég tárgyalásokat folytat a kul 
tuszminisztériummal és a Munkás 
Sport Központtal ebben az ügyben 
is. Régen vajúdó kérdés a Stadion 
ügye is. A város részéről határozott 
ígéretek történtek, sőt tulajdonkép 
pen befejezett tény, hogy a Stadion 
a munkáscsapat kezelésébe kerül 
A városi tanácsban azonban mój 
mindig nem sikerült ezt - a dolgot 
megszavaztatni.

A közelmúltban «. Kommunista 
Part sajtójának sportrovatában fel­
bukkant egy tervezet, amely az ű. 
n, kultúrkalória egy részének a 
sport és elsősorban a munkáscsapa­
tok számára való juttatását kéri. 
Természetesnek találnék, hogy ha 
ez a terv valóra válna, Debrecen­
ben elsősorban a munkáscsapat ré­
szesedne ebben a támogatásban.

A labdarugó szakosztály mclle't

A BIRKOZŐGÁRDA
a legjelentősebb. Különösen az ifjú­
ság nevelésében ért el a szakosztály 
igen szép eredményeket. A szenior 
versenyzők az idén hosszú ideig 
ényszerpihenőre voltak kárhoztat­

va s ez magyarázza a gyengébb 
eredményeket.

A TENISZSZAKOSZTÁLY
is rendelkezik néhány kitűnő ver­
senyzővel.

Szándékosan nem emeltünk ki 
nevet sem a labdarugóknál, sem a 
többi szakosztályoknál. A munkás- 
sport feladata nem a rekordőrület, 
hanem ar, hogy a dolgozókat testi­
leg és szellemileg felfrissítse, vagy 
amennyiben nem aktív sportolók, 
élvezetes szórakozásban részesítse. 
Minden munkássportoló egyformán 
megérdemli az elismerést, ha képes­
ségeihez mérten szolgálja a sport 
ügyét. PÚSA PÉTER.

Ádázát, kŐHtyudét;
könyvelési szakiroda. 
Vörösnuríy-u. 24. Tel: 117

gyenélőket, — rengeteg a tennivaló, 
ha azt akarjuk, hogy egy millimé­
terrel se emelkedhessenek soha 
többé az árak a maximális felé.

Hajdúhadház népe demokratái 
pártközi értekezleten határozták el: 
forintvédő bizottságot szerv eznek 
2—2 kiküldöttel. Ügyelni foynak 
arra, hogy minden rendeletét és a 
hatóság minden intézkedését betart­
sák, aki pedig ezeket túl akarja 
lepni, azokat azonna. felelősségre 
vonatják.

Hajdúszoboszlón a munkáspártok 
és a szakszervezetek vállalták csak 
a feladatot, hogy mindenképpen 
biztosítják a forint teljes vásárló­
képességét. Kommunistákból, szo­
ciáldemokratákból és szervezett 
munkásokból harminctagú bizottság 
a.akult: széles jogkörrel éberen 
fognak ügyelni a jó pénzre.

A legkeményebb határozatokéi 
Nyíregyháza dolgozói hozták. Még 
a forint megszületése előtt, július 
28-án szakszervezeti nagygyűlést 
tartottak, ahol többezer munkás 
előtt erélyes hangú határozati ja­
vaslatot fogadtak el. Döntésüket el­
küldték a miniszterelnöknek és a 
belügyminiszter elvtársnak is. A 12 
pont közül csak egyet idézünk :

„Megalakítjuk Nyíregyházán a 
forintvédő bizottságot. Nem gazda­
sági és nem jogi szaké'rtőkből, ha. 
nem dolgozó szaktársaink közül vá­
logatjuk ki őket, akik a nyomor fő­
iskoláját tanulták, akik tizennyolc 
inflációs hónap nélkülözései közöli 
szerezték meg ehhez a diplomát.“ 

így is tettek. Megalakították a 
nyomor főiskoláját kijárt dolgozók­
ból a 15 tagú bizottságot, amelyet 
hárma» csoportokra osztottak. A 
piacokat, üzleteket, útvonalakat, la­
kásokat ellenőrizni fogják, az egyik 
háromtagú különbizottság pedig 
pénzügyi- és könyvszakértők bevo­
násával felülvizsgálja a kereskedők 
könyvelését, megnézik : ki milyen 
haszonnal dolgozik ? A szakszerve­
zeti munkásság elhatározta, hogy 
amelyik kereskedő nem lesz hajlan­
dó a forintvédő bizottság ellenőrzé­
sét vállalni, annak boltja elé őrsé­
get állítanak cs felszólítják a vásár­
lókat, hogy bojkottálják őket.

* * »

Mcgyeszerte és megyénk határain 
túl így szervezkedik a forint, azaz 
saját maga védelmére a munkás­
ság. parasztság és a do’gozó értel­
miség. Mindhármuknak egy a cél­
ja : nyugodt, emberi életei akarnak 
maguknak teremteni s ezért kímé­
letlenül harcolnak azok elten, akik 
életük ellen törnek. A töhbtermelés 
és a kemény őrtál lás biztosan ered­
ménnyel fog járni: a most jó forint­
tal vásárló derűs arcok mind mo- 
seiygósabbak lesznek !

.......................

javítás gyorsan és pontosan

VAJDA
Hal van-u. 2.

Előzékeny kiszolgálás)
Nagy választéki

Újból békebeli árak! 
SOLHÄÄ

azaküzlcte SAS-U. 2.

Motorkerékpár, 
kerékpár és varrógép

speciális égetett zomancozása kti 
lőnböző színekben is

Reszfier Sándor
zománoozó mester és műszerész 

műhelyében Salétrom-u 10.
évtizedes gyakorlat, ízléses szép 

munka. Hegesztés. Javítás,

BiiCv.srtns 4, vasár

augusztus 
Mosziat bérleti

A Termelési Bizottság 
bati ülésén tárgyal tej 
aszálykár miatt ir 
nyilvánított területek 
A pénzügyigazgatóság 
elemi kárt megállapító j 
ság döntése alapján ji 
pék nyilvánított terület 
jóból 14 százalékot le 
írni a kalászos termén? 
A Termelést Bizottság 1 
tál fordul a pénzügyig] 
sághoz és a földmíve] 
kormányzaton kei 
pénzügy mi ülsz téri umlioi 
a kalászos terményekre] 
kozó eljárást a kapás 
nyékre is vonalközt 
re sürgős, soronkívüli ij 
dést kérnek. Az aszály 
pás terményekben még] 
nagyobb kárt okozott, 
kalászosokban. Kérik

Felülvizsgál]
szükség

A Gazdasági Főtanáé 
augusztus o-án tartott 
a szegény betegek 
ápolásának biztosítása 
ben a népjóléti tárca 
vetését az elkövetkezenc 
hónapra másfél millió 
tál felemelte. A kórháza 
szerollátásának élőm ózdi 
pamut-kötszerakció lebj 
tanát határozta el. Elrí 
az Anyag és Árhivatali 
érdekelt szakmai képvij 
és érdekelt szakmákba] 
lalkoztatott munkavállal]

Hétfőtől ót
Az" .15*6 a.uaUE3*.us 1-tól . 

Pétiégyek. tejjé gyek és a,: J 
totellítáci ezelvényívek 
közélelmezési körzeti irodák 
6-én, héttőn megkezdik.

Munkáé pótketiyérjogyre ja 
» közalkalmazottak, klinikai,] 
házi és társadalombiztosító I 
orvosok ée ipari üzemeknél 
munkát végző alkalmazott fAkik kensérjegyigénylölapl 
Ezabályszerü munkaadói igaza 
ellátva adták be, pótjegyeikeu 
jegyük felmutatása mellett I 
ezerint illeéékee körzeti i] 
megkapják.

Mezei tolvajo]
A járási kapitányság 

osalálye a legszigorúbban 
mezei tolvajokkal szembe 
Imre túglAsi mezőőr topái 
tatta fel Lovas Gábort ’ 
bor lucernái, szénát, kr 
Mb. lopott. Tacsi Imre 
lopott, haútim Őrködött 
ta ne kepjáflt őket. Mindkj 
internálták. Ugyancsak H 
a járást kapitányság R,,bj] 
tál né* és fiát RnWyÄ 
a Moíxwzlőí ás mik epére 
ban báxakereszt*«* 1°. ,

Tkmmtfm ti garázdáik] 
meze; tolvajok. Bffogts *1 
ség Körte Sándor. Bert r 
Bari Sándor, Beit Gyula, | 
Tibor, Veres Mráa, Tő 
Mohács János ttswoseg 
ka|, aMk rwdteeresen 
földekről « tsmuéoyt. Mindl 
kát internálták.

Küzdjön vi 
Helyezze fi 
az Alföldi
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r szoboszló,

ríni vcdelmé e

— rengeteg a tennivaló, 
prjnk, hogy egy millimé- 

emelkedhessenek soha 
rak a maximális felé. •, 
Kiház népe demokratái 
[tekezlcten határozták el:

bizottságot szerveznek 
|d öttel. Ügyelni fognak 

minden rendeletét és a 
Inden intézkedését betart- 
ledig ezeket túl akarja 
►9-t azonnci. felelősségre

koszlón a munkáspártok 
tervezetek vállalták csak 
t, hogy mindenképpen 
a forint teljes vásárló- 
Kommunistákból, szó- 

Mákból és szervezett 
harminctagú bizottság 

kéiss jogkörrel éberen 
felni a jó pénzre,
[ményebb határozatokai 

dolgozói hozták. Még 
legsziiietése előtt, július 
Kszervezeti nagygyűlést 
phol többszer munkás 
p hangú határozati ja- 
pdtak el. Döntésüket el- 
Iminiszterelnöknek és a 
pter elvtársnak is. A 12 
csak egyet idézünk :
Kjük Nyíregyházán a 
pzotisdgot. Nem gazda, 

jogi szakértőkből, ha. 
szaktársaink közül vá­

lókéi, akik a nyomor fő- 
pültök, akik tizennyolc 
feap nélkülözései között 
pfl ehhez a diplomát.” 
Illek. Megalakították a 
kóláját kijárt dolgozók­
ká bizottságot, amelyet 
[portokre osztottak. A 
Beteket, útvonalakat, la- 
Pörizni fogják, az egyik 
I különbizottság pedig 
» könyvszakértők bevo- 
Ivizsgálja a kereskedők 
I megnézik : ki milyen 
plgozlk ? A szakszerve- 
Iság elhatározta, hogy 
bkctíő nem lesz hajlan- 
|dő bizottság eüenőrzé- 
lannak boltja elé firsé- 
Ics felszólítják a vásár- 
lojkottálják őket.
I * * •
p és megyénk határain 
lezkedlk a forint, azaz 
Ivcdclmsre a munkás­
ra és a do'gozó értel- 
liármuknak egy a cél- 
I emberi életet akarnak 
rcmlcni s ezért kímé- 
|!nak azok ellen, akik 
lörnek. A többtermelés 
le ráállás biztosan ered- 
lárni: a most jó forlnt- 
leriís arcok mind mo- 
llrsznek !

rsan és pontosan

m
Halvau-u. 2.

[olgálási
Nagy választék!

|foebeli árak!
Illatszertár és köz- 

»szflkféglcti cikkek 
szakűzlcte SAS-l). 2.

f í e r é k p á r. 
és varrégép

fctt zomuncozasa kű 
10 színekben is

Sándor
Isler ts műszerész 
1 Salélrom-u. 10. 
korlat, iziéen szép 
pgesztás. Javítás.

IsgesztM 15 után minden földet 
kifutni bérletbe a Termelési Bizottság

A Termelési Bizottság szom­
bati ü létsón tárgyalták az 
aszálykár miatt Ínségesnek 
nyilvánított területek adóját 
A pénzügyigazgatóság és az 
elemi kárt megállapító bízott- 
ság döntése alapján Ínséges­
nek nyilvánított terület adó­
jából 14 százalékot le fognak 
írni a kalászos terményekben. 
A Termelési Bizottság átirat­
tól fordul a pénzügyigazgató­
sághoz és a füldmíveléeügyi 
kormányzaton keresztül a 
pénzügyminisztériumhoz, hogy 
a kalászos terményekre vonat­
kozó eljárást a kapás termé­
nyekre is vonatkoztassák. Er­
re sürgős, soronkívüli intézke­
dést kérnek. Az aszály a ka­
pásterményekben még talán 
nagyobb kárt okozott mint a 
kalászosokban. Kérik a Szak-

szervezeteket és a politikai 
pártokat is, hogy ilyen irányai 
előterjesztéseiket minél hama­
rabb tégyék meg a szakimi­
nisztereknek.

Augusztus 15 után a Terme­
lési Bizottság bérbeadja azok­
nak a gazdáknak a földjét, kik 
előreláthatóan nem tudják 
megművelni és augusztus 15- 
Ig nem adták bérbe. A tava­
lyi gazdasági évben előfordul, 
hogy novemberben, december­
ben, sőt januárban adták bér­
be a földeket, emiatt természe­
tesen az őszi mezőgazdasági 
munkálatokat idejében nem 
tudták elvégezni. Az idén 
ilyen nem fordulhat elő, ezért 
már most utasították a dülŐ- 
bizosokat, tegyenek jelentést 
arról, hogy a körzetükbe tar­
tozó területeket előreláthatóan 
kik nem tudják megművelni.

Felülvizsgálják az ipari és köz­
szükségleti cikkek árát

A Gazdasági Főtanács 1946. 
augusztus 8-án tartott ülésén 
a szegény betegek kórházi 
ápolásának biztosítása érdeké­
ben a népjóléti tárca költség- 
vetését az elkövetkezendő hat 
hónapra másfél millió forint­
tal felemelte. A kórházak köt­
szerellátásának előmozdítására 
pamut-kötszerakció lebonyolí­
tását határozta el. Elrendelte 
az Anyag és Árhivatalnak az 
érdekelt szakmai képviseletek 
és érdekelt szakmákban fog­
lalkoztatott munkavállalók be­

vonásával felit! vizsgául alá 
venni az ipari és közszükség­
leti cikkek árát a stabilizáció 
során eddig kialakult tapasz- 
falatok figyelembevételével. — 
Felkérte a pénzügyminisztert, 
hogy a közellátásügyi minisz­
terrel egyetértve vizsgálja fe­
lül a kötött forgalmú élelmi- 
cikkek forgalmi adóztatásának 
kérdését, kötött kenyér és ga­
bonaforgalmat pedig a több 
fázisú forgalmi adó alól men­
tesítsék.

Hétfőtől osztják a pótjegyeket
Íz 194é augusztus 1-161 érvényes 

Pétjegyek. téjiegyek és az általános 
közellátási szelvénynek kiosztását a 
közélelmezési körzeti irodák augusztus
5-én. hétfőn megkezdik.

Muakás pótkenyéijegyre jogosultak 
> közalkalmazottak, klinikai, közkór­
házi és társadalombiztosító intézeti
ofvosok éfí ipari üzemeltnél irodai 
munkát végző alkalmazott.

Akik kenyér jegyigénytől apjukat a 
szabályszerű munkaadói igazolvánnyal 
ellátva adták be, pótjegyeiket kenyér- 
jegy tik felmutatása mellett a Inkas 
szerint illetéken körzeti irodákban 
megkapják.

Torlódások elkerülése végett a ki­
osztás a lakóhely utcanévének kezdő­
betűje szerint a következő sorrendben 
történik:

6-én, hétfőn az A—F.
6- án, kedden a G—L.
7- én, szerdán az M—E
8- án, csütörtökön az ß—Z ba.üvel

kezdődő utcában lakók kapják je­
gyeiket. „, ,..... .

Tej jegyeket a szerdara kijelöltek
héttőn, a cetitörtökre kijelöltek kedden 
megkaphatják. 7-től csak az új tej je­
gyek lesznek érvényesek.

Mezei tolvajok
A járási kapitányság politikai 

»saiálye a legsíigonlbban jár el a 
mezei tolvajokkal s*emben. Tacsi 
Imre fáglási mezőőr lopásra hit­
tattá fel Lovas Gábort Lovas Gá­
bor lucernái, szénát, krumplit, fát 
sib. lopott. Tacai Imre mega 
lopott, hanem Őrködött hogy raj­
ta ne kapják őket. Mindkettőjüket 
internálták. Ugyancsak internálta 
a járást kapitányság Rubiyák An- 
talnét és fiát Rnblyák Ottót, akik 
a szotxmlói és mlkepércsi határ­
ban bózakereszteket loptak.
Haitin gém la garázdálkodnak' a 

mezei tolvajok. Kifogta a rendőr- 
ség Körte Sándor, Bárt Vilmos, 
Bari Sándor, Bárt Gyota, Balogh 
Tik*-, Veres látván, Tóth Pál és 
Mohács János táaeacsogri lakoso­
két aktit wtódweua lopták a 
földekről a taeméeyl. Mindannyóju- 
kat internálták.

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTAK 

FIZETÉSE

A háztartási alkalmazottak szak- 
szervezete csütörtökön tartotta 
rendes havi aggyülésót. A forint fi 
zetések a* alábbiak szerint leüek 
megállapítva: 7®, 80, 90, 100, 110, 
120 forint. Bejárónő 1 főttet órán­
ként és koszt, mosónő 2 forint 
óránként és kosát. Uj tagok jelent 
kelhetnek minden csütörtök dél­
után *—6-ig Arany Jánosul c* 2 
sz. alatt.

F•pintért
nyári mintás selymek, 
fért: szövetek nagy 
választékban

MÍRKUS és DUKESZ ítél

HÍREK
A Függetlenségi Front felhívása 

a miskolci eseményekkel 
kapcsolatban

A keddi és csütörtöki eseményekkel kapcsolatosan a 
Filggeileuségi Front demokratikus pártjai felhívást bocsá­
tottak ki és abban hangsúlyozták, hogy a belső békére és 
egységes nemzeti közvéleményre van szükség. Ettől függ a 
belső béke megszilárdítása és a jó béke. Megállapítja a fel­
hívás, hogy a diósgyőri vasgyári munkások kedden a pár­
tok kezdeményezése nélkül indultak meg. Az ebből folyó ki­
lengések és a csütörtöki megmozdulás nem szolgálta a dol­
gozók és az ország érdekeit. A kormány, a hatóságok és a 
pártok el vannak szánva, hogy a forint és a demokrácia el­
lenségeit a legkíméletlenebb eszközzel megbüntetik. Mind­
addig, amíg a hatóságok az új forintot védő jogszabályok 
értelmében teljes erővel hozzá nem látnak munkájukhoz, 
nincs szükség a tömegek megmozdulására.

Piac-utca öt.

Küzdjön velünk a jó forintért! 
Helyezze fölös pénzét betétbe 
az Alföldi Takarékpénztárnál.

__________ ______ __ ____ „—ima... amin un—nr

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Délnyu­
gati, nyugati szél, feÜhőátvonulá- 
sok, cgy-két helyen kisebb futó cső 
lehet. A hőmérséklet aüg változik.

A Nemzeti Bizottság politikai 
megbízhatóságot; igazoló küldött­
sége f. évi augusztus hó 5-én dél­
után 2 órakor a városháza I. em. 
9. sz- tanácstermében ülést tart. Az 
érdekelt felek megjelenése szüksé­
ges.

Eljegyzés: Mezei Magduska és 
Bissi György jegyesek.

Debrecen város házipénztárába« 
f. hó 6-án, kedden a pénztári for­
galom szünetel.

Maricsek Imréné Csillag-utcai 
lakos váratlanul elhunyt. Felmerült 
a gyanú, hogy nem természetes ha­
lállal halt meg, a rendőrség megin-. 
dította a vizsgálatot.

Ebes és Ondód között a vasúti 
sínek mentén egy fegyvert ta'ált a 
rendőrség.

Elfogta a rendőrség Papp Má­
riát, aki özv. őry Istvánná Balta­
zár Dezsö-utcal lakásából baromfit 
és ruhaneműt lopott. A lopott hol­
miból egy lepedőt meg is találtak 
nála. Papp Mária kihalgatás fo­
lyamán több Pesten elkövetett lopá­
sát is beismerte. Itteni kihallgatása 
után Budapestre küldik.

Elfogta a rendőrség egy vasút- 
környéki szállóban Sil Ottó, Sil 
Frigyes és Hermes Balázs román 
állampolgárokat, akik idegen valu­
tát : svájci frankot, eillinget, leit 
stl). rejtegettek. A három valutázó 
nem tudta magát igazolni, állítá­
suk szerint Bécsből jöttek és Romá­
niába igyekeztek. Találtak még ná­
luk egy részletes magyarországi 
térképet. A rendőrség őrizetbe vette 
ökot és amennyiben bebizonyosodik, 
hogy engedély nélkül jöttek át a 
határon, visszatoloncolják Romá­
niába.

Dinnyét és tengerit lopott Balogh 
János milepéresi lakos. Magas ko­
rára való tekintettel -internálásától 
eltekintettek, rendőri felügyelet alá 
helyezték.

A Kossuth-utca 43. trim alatti
ház előtt két szekérbe fogott ló az 
arra menő ökröktől megvadult. Sze­
kerestől nekirohantak egy fának, a 
szekér felborult, tengelye eltörött és 
a bennülő Tatár András 65 éves 
ember kiesett a kőre. Az esés kö­
vetkeztében agyrázkódást szenve­
dett és balkeze megsérült. Kiszállí­
tották a Sebészeti klinikára.

Tegnap rótt a rendőrnyomozó 
tisztek részére rendezett tanfolyam 
záróvizsgája a régi Cwndőrlakta- 
nyában. Huszonheten vizsgáztak 
nagvon jó eredménnyel : 4 kitűnő. 
8 jeles, a többi jó. A tanfolyam ve­
zetője dr. Szabó Zsigmond rtndőr- 
alezredes volt, előadói :* Darvasi 
István, Zib Jenő, Papp György, dr. 
Varga László, Jakobinyi József1, 
Szűcs János és Forgács Kálmán. 
A hathetes nyomozótiszti tanfolyam 
kitünően sikerült, a jelöltek nem- 
e«ak a kijelölt tételeket tudták, bá­
nom a záróvizsgám meghívott ren­
dezek kérdéseire le feleltek.

Mint a lapok jelentik, Lengyel- 
ország 20 millió dollár kárpótlást 
követel Magyarországról és Romá­
niától.

Vercb-dii|ő 36. szám alatt Szabó 
Imre gazdálkodó tanJ'ájéban tűz 
ütött ki. 63 kereszt búza leégett. A 
tűzoltók kiszálltak a helyszínre és 
hamarosan eloltották a tüze. A 
kár kb. 800 forint. A- vizsgálat fo­
lyamán megállapították, hogy 
cséplőgép nem működött rendesen 
és a kipuffogóból kipattant szikra 
okozta a tüzet.

Görögországban szeptember 1-én 
tartják meg a népszavazást az ál 
lumforma kérdésében.

Megírtuk, hogy elfogta a rendőr­
ség Cseh János többszörös tolvajt. 
Cseh Jánost 1944-ben ítélték el 
kétévi fegyházra, fegyházbüntetését 
itt töltőit te Debrecenben. Kiszaba­
dulása után sem javult meg. Fősz 
lógatta a tanyákat, baromfit lopott 
főleg nyári-konyha felszereléseket 
vitt el. A rendőrség kiadta ellene 
ez elfogatási parancsot és nemré­
giben Vásárosnaményban el is fog­
ták. V á sár osn aménybó.] elhozták 
ide, Debrecenbe és átkisérték az 
ügyészségre.

Tőkegyűjtés hetenkénti 1 forint 
vagy többszörösével Kölcsönös Se,- 
gclyző Egyletnél, Kossuth-utca 8, 
Egy törzsbetét 1 forint, egy üzlet­
rész 20 forint. Felvilágosítás 9—1 
óráig.

A Népbirűság felmentette Aradi 
Lajosné Zágon-utcai lakost, akit 
azzal vádollak, hogy csendőrbesu- 
gó volt.

Két egyek) lakos, Asztalos Péter 
és Szanyi László földművesek bú­
zát és dinnyét loptak. Előállítot­
ták őket és megindították ellenük 
ez iniernálási eljárás,

Debrecenben folyó *»*, *. 9-Ik nap­
jain, eserdán, csütörtökön és pénteken 
a tiszántúli református egyházkerület 
evangelizációs konferenciát tart. Ez 
alkatomból a Kistemplomban szerdán, 
csütörtökön és pénteken este 6 órakor 
etangelizáeió lesz.

Elfogta a rendőrség Vakét-And­
rásaiét, aki mindenféle igazolvány 
nélkül utazgatott és fék elérett. A! 
litása szerint rák-ospalotai lakos és 
,,cserekereskedelemből" éí. Ai iga­
zoltató rendőrt lóköpte és demo- 
kráoiaelleoes kijelentéseket tett 
előtte. Őrizetbe vették és Internál­
ták.

Egy szegénysorai) anya 5 hóna 
pos kisfiának örökbefogadó szülőt 
keres. Kérjük az érdeklődőket, 
hogy aki befogadni a gyermeket, 
jelentkezzék irodánkban, Ságvári 
Éndre-u. *. n. alatt. Nemzeti Se­
gély.

A Nemzett Btoettság felhívja
hadifogoly hozzátartozók érdeké­
ben politikai megbtöiatósági igazol­
ványt kérő szegénysorsú ügyfelek 
figyelmét arm, hogy a bizonyít 
vány kiadásához beadandó kér el 
műk dfjmentésítéséliez a szegény­
ségi Itizonyítványt idejében sze­
rezzék be. Szegénységi bizonyít­
vány hiányában a kérelemre 
megszabott állami illet éket kell ] 
róni.

A kereskedelmi miniszter a kö­
zeli napokban megjelenő rendelet« 
a bőr, tüzelőanyag, szappan éa pet­
róleumra elrende l a kötelező áru- 
nyilvántartást.

A Debrecen—Nyírbátori HÉV üriet- 
gazgatősága crt«í- i a, t. Utazdközöb- 
íéget, hogy a Debrecen—Nyírbátor— 
Mátészalka között közlekedő valameny- 
nyi motoros ée gőzüzemű vonatain a 
félj egy váltására jogosító köztisztvi­
selői arcképes igazolványok érvényes­
ségét f. évi augusztus hó 5-től kezdve, 
újból éte*beléptette. Ezeket az araké, 
pen igazolványoka a pénztárnál 4 fo. 
rintért récg vásárol ható beiéi lappal keU 
kiegészíteni. A betétlap érvénytartama 
1 naptárt év.

Molnársegédeket, fiafcal, komoly 
munkaerőket keresek. Csiba malom 
Hajdúnánás.

A gazdasági rendőrség emberei 
állandóan járják a piacot. Ellenőr­
zik, hogy az eladók nem emelik-e 
és a fogyasztó közönség nem drá­
gítja-e az árakat. Tegnap — saj­
nos — egy ilyen utóbbi eset elö is 
fordult. A rendőrség emberei ki­
sebb csoportosulásra lettek figyel­
mesek. Mire odaértek, egy-két po­
fon is elcsattant, a felháborodott 
vásárlók meg akartak verni egy ár­
drágítót. Két aszony csirkéi vásá­
rolt ö forintért. Egy arra haladó 
másik vevő meglátta ezt és 6 forin­
tot ígért a csirkére. Az egyik As­
szonytól, Kállai Józsefijétől vissza 
ih vette az árus a csirkét és a töb­
bet ígérőnek adta. A többi vásárlók 
ezt nem hagyták jóvá, kikapták a 
csirkét kezéből és meg akarták 
verni. A rendőrség 6 embert bekí­
sért. Az árdrágító vevőt átadják az 
ügyészségnek.

A Marxista-cionista párt (Bo- 
rochow-kör] debreceni csoportjá­
nak keretében augusztus 4-én, va­
sárnap délután fel 7 órakor Arje 
Hunwald, aki nemrégen érkezett 
Palesztinától, előadást tárté A mai 
paieszlinai helyzet szocialista szem­
mel. BeBvczetőt mond Kardos Pál 
girnn. tanár.

Boldog békeidők tökéletes, tartós 
illatszeréi, arckrémjei, púderei 
Földesnél, Bajcsy-Zsilinszky-ulca 1.

Református istentiszteletek helye és 
ideje 1946. évi augusztus hó 4-én.
Nagytemplomban reggel 8 órakor To­
riéba, IQ órakor Üra.y 8., délután 
fél 5 órakor ifjúsági evangelizáció. 
Kistemplomban 9 órakor Bzeuea. L, 
11 órakor Molnár Gyula, délután 
5 órakor Szilágyi L. Mester-Utcai 
templomban 9 órakor Boros D„ 4 óra­
kor Karia ö. Ispotályban 10 órakór 
Farkas P, Koesuth-utcai templomban 
10 órakor Tamás 1\, 4 órakor Birinyi 
J. Árpád-téri templomban 10 órakor 
Hegyaljai K. G„ 5 órakor Kürthy K- 
Homokkerti templomban lo órakor1 
Kovács J., 6 órakor Kovács J. Sza­
badság-telepi templomban 10 órakor 
Szilágyi I/., 5 órakor Szűcs V. Csapó­
ként! templomban 10 órakor Varga 
Zs„ 3 órakor Dancsházy S. Kerekes­
telepi templomban 10 órakor Király 
Z., 3 órakor Király Z. Egyetemi 
templomban 11 órakor dr. Pákozdy 
László. Klinikákon: Konez Z. és Mu- 
ványi A. Nyulaai állami iskolában 
10 órakor Konca Zoltán. Tégláskerti 
állami iskolában 10 órakor Zsíros J. 
Szobosalói-úton. 4 órakor Zsíros ,1. 
Fogházban 9 órakor Magyar B. BA- 
kósi-íelepi gyttlekeaeti házban 9 óra­
kor Kalmár I. Wolaffka-telepi Olvasó­
körben 10 órakor Pál A. — Tanyai ■ 
istentiszteletek! Paliagon délelőtt 10 
órakor l’erenczy K. Ondód I. Kádár- 
dűlőn délelőtt 11 órakor Eápolty A, 
Oncsa-telepen délután 4 órajror Boros 
D, Nagycserén délelőtt 10 órakor 
Vata, délután 3 órakor SzaM $. 
Kismacson délután a órakor Neat’ ti. 
l^ilMitelep^ kirándulóknak Nagyicae-

Pnfoska és rarer irtáehoe kg-: 
jobb kőolaj kapható Hatvan-«. Bt, 

Művé*» fényképek Gwanrfokr- 
nál készülnek, Plae-e. 43. Tlfrmjw i 
szonyi imhakölcsőnnés.

WETEOR -MOZGO: „PRNX BE­
SZÉL“. Dajka Margit, Srttefoyt 
Éva, Cmrim Gyata, M% fierő. 
Kísérő árikor. Vasárnap Mi 8 egy­
negyed 7, 8 órakor.

Tollat, hörcsögbőrt,
rádbír Őket, gyapjút legmAgeeabb 

napi árba* vessek

Szalavetz
8aJsty-Zslllrmky-utea 36-37, az, 
ivóit Jóesel tirtóyl bereeg-tAo») 

Hívásra Házhoz megyek
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hétrtisp dcluVán s órakor tartja párt- 
napjaM a To;ypa Mihály-utca 8 s^am 
alatti párt.’eelyisBgébsn (Csokoládé 
syan-al szomiwm) a Központ által ki 
küldött előadókkal, Párlonkivüheket 
is szívesen lát a vezetőség,

A homokkertit pártszervezet folyó hó 
■ben, vasárnap' délután 5 diakor a 
Bujdosó.utca 1. .szám alatti kijrtielyi- 
ségben miisoros kuliúidslutánt ren­
dez a kerckcséalepi kuitúrgárdávai 
kibővítve. ÉrdektiÁ'löket szeretettel vár 
a vezetőség. (Belépődíj nincs.)

Felhívjuk az összes pántszervezetek 
titkárainak figyelmét, ivogy hétfőn 
pártnapok helyett taggyűléseket tar 
Ilink,

A Rendező Gárda 7<on, szerdán 6 óra- 
kor teljes számmal Ülést tart a követ, 
kező beosztással:

I. csoport: Vagonjjyár minden osz­
tálya, villanygyár, jMAV Forgalom, 
r-utóház, palyafenntaitiás. Gyülekező a 
pályafenntartási pártkzö vezetben,

II. csoport: Oohánívgyár, Homok- 
kert. Rokkant-telep, Kwekcs-telep, Sza- 
badság-telep, I,, ll. Bőrgyár, pikó bőr­
gyár, Gyülekező a Rokkant-triepi párt. 
helyiségben

III. csoport: Városháza, Belvárosi 
szarvezet, üzletvezető seg, Hajnal-u., 
Posta. I. $z. Cipőgyár, Csapókért, Épi- 
;ök, Ifik. Gyülekezés Arany János-utca 
1 h sz.

IV. csoport: Egyetem, Auguszta, 
’/énkert, Nyúlás, II, fii. Cipőgyár, 
István malom. Gyülekező a Vénkert 
pártszervezetben, Domokos Lajos-11.

V. csoport: Rákosi-telcp Cyiilckező 
a pártholyisúgben.

Pontos meg nem Jelenés kizárást 
von maga után, A városi parancsnok­
ság tagja a foglaltItozási utasítást és 
a narancsot szerdán délig vegyék át a 
pártban.

R. C, debreceni Vezetősége.

szastszemms hírei*
A ma rlélelött 10 óraikor tartandó 

/’akszervezeti nagygyűlésre az üze­
mek minkésai a munkahelyeiken, a 
kisiparban dolgozók petitig a szakszer­
vezetekben gyülekeznek reggel 3 óra­
kor és onnan indulnak a Bika elé.

Ruházati munkások! >fa délelőtt 
9 óra kór gyülekező a nzakszevvezeti 
Helyiségünkben.

Élelmezési munkások! M"a. délelőtt 
9 órakor gyülekező a, ezakazervezeM 
liclyi-vgu ükben.

Népzenészek szakszervezetének tag­
jai ma délelőtt iél 10 órára hang­
szereikkel együtt jelenjenek meg a 
szakszervezeti helyiségben.

építő ifjúmunkások, fiatal segéd­
munkások szerdán délután 5 órakor 
Kossuth-utca 1. szám alatt taggyűlést 
tartanak.

Házfelügyelők szakszervezete felhívja 
tagjait! hogy ma délután 3 órakor 
taggyűlést tart. A gyűlésen az újon­
nan megállapított százalékot és egyéb 
javadalmazást ismertetjük. Ezt meg­
előzően választmányi és vezetőségi 
ülés Jen/.. A gyűlésen a tagok teljes 
számú megjelenését kérjük.

Iparos fairek
A kalapos szakosztáfy hétfőn dél­

után 3 órakor közmunkái)efizetéo cs 
anyagbeszerzés ügyben ülést tart.

A lakatos szakosztály közmunká­
vá]/.? ágtlíj befizetése 2-40 forint. Fi/.e- 
tsmiő Ungvári Sándor lakatosmestov- 
ncl Viola-utca 1. szám, vagy Pé'terfia- 
utca 1J.. szám alatt.

A vízvezetékszereiö szakosztály hét­
főn délután 5 óra kor ülést (tart. 
Tárgysorozaton igen fontos ügyek 
szerepelnek^

A bádogos szakosztály hétfőn dél­
után 5 órakor ülésé. tart. Közmunka-' 
lapját és pénzt mindenki hozzon ma­
gával.

A kömüvesmesteri szakosztály ked­
den délután 5 órakor ülést (fart. Min­
den tag megjelenése kötelező.

A férfiszabó szakosztály tagjai a 
ki m u n kava Ifeágoó hétfőtől szerda 
délig fizethetik a szakosztály elnöké­
nél.

Az asztalos szakosztály tagjaiba
Közmunkavátitságot hétfőn regge.4% 
fizcsség be, 2 Forint 40 fillér nap­
számbér alapon Kónya Sándornál, 
P&etiirta-utca 27. szám alatt.

Nöiszabó és rokonszakmaboH iparo­
sok szakosztályi ülése folyó hó 7-ón 
délután 6 órakor. Közmunkadij befi­
zetését hétfőn ée kedden délután Ba­
logh Lászlónál lehet eszközölni.

Kereskedő hírek
A villamdssági-, rádió- és kerékpár- 

kereskedők szakosztálya f. hó 6-án, 
kedden délután fél 4 órakor árkérdés­
ben fontos gyűlést tart.

Kisfuvarosok szakosztályának tagjai 
tagsági díjaikat forgalmi és kereseti 
adójukat augusztus 5-én reggel 8—12 
óráig - fizethetik be. Fel világosi tápokat 
a szakosztály , jegyzője reggelenként 
az irodán 9 órakor megadja.

A vásári kiskereskedők szakosztálya 
adóközösségi ügyben ma délelőtt 9 
órakor fontos ülést tart, a tagok meg­
jelenése büntetés terhe mellett köte­
lező.

Textil kiskereskedők, figyelem ! A
közmunkát mindenki 5-én okvetlen ii- 
zeése bo Csáki úr üzletébe, Csapó-utca 
7., a szakosztály pedig 5-én, hétfőn 
délután 6 órakor igen fontos ügyben 
gyűlést tart.

Fűszer kiskereskedők közmunka kö­
zösségi ösezegeiket augusztus 7-ig fi­
zessék be a hivatalos órák alatt.

Készbörkcreskedök ma. vasárnap 9 
órakor szakosztályi ülést tartanak', 
közmunka igazolványát 6a megfelelő 
összeget mindenki hozzon magával. 
Fontos ügy, mindenki jelenjen meg.

Kávémérő és kifőző szakosztály f. hó 
5-én délután 6 órakor a Társulat he­
lyiségé bon fon/ős értekezletet tart. A 
Debrecen területén működő kartársak 
feltétlenül kivétel nélkül jelenjenek 
meg.

Szíkviziparosok szakosztálya 6-én 
hétfő délután 5 órakor igen fontos 
megtárgyalás végett a Társulat helyi­
ségében feltétlenül személyeeen jelen­
jenek meg.

A Kereskedő Társulat központi vá­
lasztmánya f. hó 6-án, kedden délután 
6 órakor ülést tart, kérjük a választ­
mányi tagok pon/os megjelenését.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGÁLA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Augusztus 3-tól augusztus 9-ig: 
Megváltó (Piac-utca 18), Csokonai 
(Mester-utca 43.).

Viszonteladó Kereskedik!
Itt a jó pénz: a FORINT!

Bő választékkal állunk a kedves vevőinK részére 
mindenféle a szakmába vágó cikkekben

SZENTESI FERENC
rövidáru nagykereskedő Simonffy-u. 2/c
Cégi.: SZENTESI FERENC és LEITNER JENŐ

SPORT

MÄGY kifogástalanul FEST,
mHxmuKuuKMmim&m m&üwmTzms&mm
vegyileg tisztít. Üzem: Széchenyí-uíca 50. 

Felvételi üzlet: MiklóS-UÍca 2.

Gyapjúfonalak, angorák I 
j pulóverre, mackóra, jj
Iösz clötti fíuéríeükbíis, ;
1 augusztus 5-től , I

FOR IMTHEt!
$ keretében vásároljon

j fxvp SiT
ELOHrOMDa, CSCPO-UTCa 24. 1

Személysulő
használatához
TÁRSAT
KERESEK

Hajdú, Bihar, Szabolcs megyék 
községeinek Halogatására.

Érdeklődni lehet a
Kiadó hivatalban

linó
1 Szakszerű javítás 

•; Molnár Sándor
1 möszerészmesternél
1 mc-llfcíl 58. sz.

G É pl
1 Jutányos vétel eladás 1 

Köti Gytirgy I 
j irőgépkereskedőnél i
feisISMbívás: 368. j

A Szakszervezeti Tanács és a Mun­
kás Sport Központ felhívással fordult 
az üzemi Bizottságokhoz, hogy tegyék 
iei'jctövó az üzemek sportolóinak reszt- 
vételét az augusztus 3 8-án Budapes­
ten rendezendő epor/felvonuláson.

Ma a DVSC-pályán egésznapos 
1'iogratt.mot bonyolítanak le a i'endőr- 
cportolók. Reggel 9 órakor kerületi 
atlétikai pontszerző viadalt bonyolíta­
nak -le. Délelőtt fél 12 óraker a 
DEAC kos arab da ceapafc játszik az 
ózdi VTK-val. A mérkőzés a férfi 
kosárlabdabajnokság vigaózdíjáért fo­
lyik. Délu/án 3 órakor a női kosár­
labdázó bajnokság vigaszdíjáért csap 
ösßze a két debreceni női csapat: a 
DVSC és a Kinizsi. Utána 4 órakor a 
Debreceni Rendőrválogatott a Nyír­
egyházi Ren dőr váloga/o ttat mérkőzik. 
Fél 6 órakor újra kosárlabdamérkö- 
zés lesz. A DVtiC és a Pécsi YtiK 
férfikósarasai játezanak a kosárlabda- 
bajnokság elődöntőjében. A iőat/rak- 
ció este 6 órakor kezdődik: a Buda­
pesti Rfcndőrválogatott Debrecen válo­
gatottjával csap össze labdarúgóméi1, 
közős keretében. A. mérkőzés után a 
Spor/csarnokban Budapesti rendőrök— 
Debrecen válogatott barátságos ököl- 
vívómérkőzés kerül sorra.

A Budapest« rendőrök—Debrecen 
válogatott mérkőzésen mindkét rész. 
ről több elsőosztályú játékos ezerepei 
a csapatokban. A pesti ‘ rendőrök kö­
zött szerepel Csintalan, Bíró, Polgár, 
üósa, Jtinász és több első vonal beli 
játékos.. A, debreceni csapat zömét' ter­
mészetesen a DVSC játékosai adják, 
de szóhoz jutnak a csapatban lum­
pétól*, Csabai és még néhány kitűnő 
debreceni labdarúgó.

A DVSC jelenleg négy játékossal 
folytat tárgyalást. A MÁV Bocskai 
Kispéícréért más eloőosztátyú egyesü­
letekkel folyik a harc. Rémé illetői eg 
Debrecenben marad a, játékos. Nagy 
31.. a Vasas Szilágyija és a püspök­
ladányi B’ Nagy szerepel még a meg­
szerzendők listáján. A vili ámigazol ás 
s-abá'yai’ szerint a DVSC három já­
tékost szerezhet meg.

Ma délután Kaposvárott a KMTE 
küzd a Perecesi TK-vsl az országos 
vidéki bajnoki címért, mely egyút/al 
az 1946—47. évi OB I-bo való beju­
tást is jelenti.

Az alábbi felsorolt rend őregy es (Heti 
Játékosok ma. vasárnap délután 5 
órakor a DVSC-pályán feltétlenül • je­
lenjenek meg: Tóth, Tímár, Gere, 
Szűcs I., Vekerdy, Cfombos. Elek. Rácz, 
Kovács Sol/énszky. Sarkadi, Eperjesi, 
Parti, Bobák, Csákány.

Gazdák figyelmébe!
Mindennemű terményt, 
mint kijelölt kereskedő 
átveszek. Csépléshez 
kölcsönzsákot adok

Csengeti Jenő
Hatvan-utca 65. sz.

A FOGYASZTÁSI ATM) ALÁ ESŐ 
CIKKEK ÁRUSÍTÁSA

A pénzügyminiszter felhívja a 
lakosság figyelmét, hogy a fogyasz­
tási adó alá cső cikkek, mint a 
sör, cukor, ásványolaj, gyufa, 
gyujtószerszám, tűzkő, szivarka- 
papir és - hüvely, izzólámpa és ecet­
sav előállításával, felhasználásával 
és foirgalombahozataIával augusztus 
1. után csak azok foglalkozhatnak, 
akik megfelelő pénzügyi jogosít­
vánnyal rendelkeznek és a szóban- 
lévő cikkeket a fennálló törvényes 
rendelkezések betartása melleit 
szerezték be. Figyelmezteti a pénz­
ügyminiszter az érdekelteket, hogy 
a fenti időponttól kezdődően a 
büntető szabályok átmeneti szigo­
rítása folytán n büntethetőségei 
kizáró kedvezmény megszűnt.

SZAKSZERVEZETI SZAKMAKÖZI 
MUNKAKÖZVETÍTŐ HIVATAL 

KÖZLEMÉNYE
Alkalmazást kaphatnak: 6 kádár

9 napszámos, 3 üzletszerző, 1 ezabó- 
tanonc.

Alkalmazást keresnek: 3 kovács
10 lakatos, 1 fémcsiezoló, .7 vízveze­
tékszerelő, 9 géplakatos, 2 motor- 
szerelő, 2 gcplcocpiveztő, 1 gépes;
1 műszerész, 2 villanyszerelő, 2 órás, 
14 asz,talcs, 1 laesztergályos, 5 tímár,
2 szíjgyártó, 7 szabó. 5 cipész, lezüos, 
6 fodrász, 4 kárpitos, 1 könyvkötő, 
4 sütő, 1 fényező, X kéményseprő, 
22 gyári segédmunkáé, 7 napszámos, 
22 tisztviselő, 23 kereskedősegéd, 
X géplakatosammá 2 moéorszcrclő- 
tanonc, 1 asztaloetanonc, 1 tímár- 
tanonc, 3 szabútanonc, 1 fodrász­
ban one, 1 bői'ondöstanonc, 1 börön- 
dösnő, 1 fehérncmükéezítőnő, 10 női- 
szabó, 1 szücslekészítő, 2 kala-poenö, 
14 fodrásznő, 2 könyvkötőnő, 30 gyári 
scgédmunkiienő, 2 napszáníosnő, 3 
tisztviselőnő, 7 kereskedőnő. 3 ápoló­
nő, 51 állandó és 18 kisegítő háztar­
tási alkalmazottnő, 1 nöiszabó tanonc- 
leány, 1 rőföekcreakedő tanulóleány.

A. közvetítés teljéién díjtalan.

Hengert esztergál
vasmunkákat készít és javít

Piros Béla
vasipari üzeme

Pélerfa-ü. 32 Telefon: 267.

88 dofjje 8! ófísh kalapja
Olcsón újjá alakítja

KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG

SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

FELVÉTEL A DEBRECENI 
BARTÓK BÉLA 
KOLLÉGIUMBA

Debrecenben az 1946—47. tanét I. 
felében megnyílik a Bántok Béla népi 
kollégium. A kollégium három la go. 
zattal induU egy harmincas létszámú 
egyetemi hallgató, egy huszas icté;a- 
mű egyetemi haligatxmő és egy tízes 
létszámú 10—12 éves irisdiáktagozat- 
tál. A kollégiumba ezegénysorsú. jó 
élőmén elei ü, népi, paraszt és munkai 
származású- fiatalok nyernek feive/c:;, 
A kollégium lakást és ellátást biztosit 
tagjainak a komoly kollégiumi munka, 
mellett. A kollégiumi díjat későbben 
állapítja meg az igazgatóság, de azok 
a lcgmimmálisubbak lesznek. A fel­
vételi kérvényeket 1946. óvj augusztus 
15-ig kell eljuttatni a következő cím­
re: Lemhónyi Jenő Debrecen, Szálkái- 
utca 3. sz, A felvételi kérvényhez csa­
tolni kell a következő iratokat: i. 
Készletei:, tartalmas életrajz. 2. le kó­
lái bizonyítvány (egyetemi index), le­
het rnáfiolatban ie. 5. Születési anya­
könyvi kivonat. 4. Vagyoni vagy áze- 
gcnységi bizonyítvány.

MOZIK MŰSORA:

PETŐFI -MOZGÓ; Világsiker ! 
„HALLÓ MOSZKVA“. Zenés revü. 
film. Uj amerikai híradó. Előadás 
fél 5, egynegyed 7 és 8 órakor, y3 
sárnap háromnegyed Z órakor is

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felelős sverkeezfó és kiadó:
RADO ISTVÁN.

Szerheszti; HAitEJU FERENC. 
bzertieszUiség: Debrecen, Píao-a. 23. *, 

il. emelet. IVclefonszájm: 2S4 
Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-a, 

16. szám. Telefonszám: 205. 
Nyomatott a „Szabadság" nyomár 

*» kiadóváttaíat körtorgdgépén. 
Felelős nyomdaigazgaid- 

M6NES JANOS,

Jé árúk

olcsón

PIAC-UTCA 49. SZ

APRÓHIRDETÉSEK
felvételes Bascsy-Zssimszfcy-utca 16. 

Párttagoknak és havi elfifizetfihnek 50% kedvezmény

Darabos és oltott
MÉSZ, eemont, 
.olyamhoniek, kőpor, te. 
tbcserép, kátránylemez, 
igénylés nélkül legol­

csóbb áron

KATZ mészüzlei
«■nőn. v
Szoboszlai-u. 1/b, Csapó, 
utca 62. sz. Telefon 614.

HÁZASSÁG

Házasságot diszkréten, 
tredményeaen közvetít 
Hőgye Imre, Debrecen,
Varga-utca 24. szám. Sz. 61

ÁLLÁS
Jó jövedelmet biztosító 

munkára jómegjelenésíí üz­
letszerzőket keresünk. Cím 
a kiadóhivatalban.

Kerékpárral rendelkező 
ügyes fiúkat keresünk. Nord 
5—6 forint-keresőt. Jve.e-.- 
párkarbantantáe. Kiadóhiva­
tal Bajcsy-Z^iliubzky-u. 16.

Kettőszobás lakásom —
mindennemű jószágtartás 
lehetséges — elcserélem köz­
pontban, hol jószágtartáe 
nincsen. Braun, Cserepes­
utca 6, szám. Sz. 52

CSEFfE

Szappannak való zsírt és 
olajat szappanra átdolgoz 
Pál János szappanos mes­
ter, Külcscy.-u. 8. Sz. 22

Tollat, höresögbőrt, vad- 
fcőrt magas áron veszek, 
Klein, Hatvan-n. 21. Sz 24

ELAQÁS

Autóalkatrészek
Hoovéd-u. 24.

eladók,

Szappannak való zsiradé­
kot és olajat szappanra át­
dolgozok, Hagy szappanos, 
Berek-utca 3. Csapó-kanyar.

Hibátlan női bundát , el­
cserélek disznóért vagy más 
élelemért. Ugyanott kosz­
tüm és fériieipő. Sae-u. 4. 
Házfelügyelő.

2 tonnás telít '»^pkoosi 
40 százaléka sürgősen riadó, 
itrdcldődnt Széchenyi u. 8. 
Koszorú- üz'ot. 4

Nánásy Lajos viUamos- 
ság, ráxliójavttái, eladás, 
csövek. Piac-utca 87.

Sz. 71

ÜZENET •
Fekete Lajos váro-i mű­

szaki .(tanácsosról, feleségé­
ről és leányáról aki vala­
mit tud, tudata Fekete 

.Andrással, Kinizsi-u. o. 10

LAKÁS
Kérőik 1—^2 szobáé bú­

torozott. lakást, konyhahafíz- 
nüJut/al. Esetieg egyedül­
álló személy eltartását vál­
lalom. .Megkeresőét „ Főtiszt- 
Vdelo" jeligére a kiadóba 
kérek . 6

VÉTEL

Tollat, nyersbőrt, hör- 
csogbőrt. gyapjút veszek. 
Peati-utca l. Hatvan-utca 
sarok. Ezatbmáry. Sz. 43

órákat veszek, eladok, ja­
vítok. Sehiffmann óráé, 
Hatvan-utca 6. Sz. «-395

Veszek egy patkányfogó 
kutyát., Hatvan-nitca 65.

Hz. 73

Mosdókagylót veszek, két 
daeab fürdőkád riadó, ér­
deklődni Bajcsy -Ztitinszky- 
Utoa 16, KyoWÍStwa», CD.)

Téglavető. Nagyszatonta- 
utea 33, szánni ház eladó 
vagy eleserélbeló jószágért. 
Ugyanő** egy hűiomhóuapcs 
üszőborjú eladó. Külön 
György. 3

Választott malacok ri- 
ciuók. 3 s'/ekék eleiét ko- 
esiért elcserélek. Khíiegyesi- 
U. 38/f. 6

EfiYÉS

Intézmények és üzemek 
figyelmébel Sóőrtést vállal 
a Debreceni ■ Itíilcőgydr, 
Fúrdo-utca 2. F 184

Rckamié cs henceer kap­
ható Major kárpitosnál, 
rétcrfia-ivtca 26. 89

Csapő-utcai üzlethelyisé­
gem felét albérletbe kiadom. 
Cím a kiadóban. 7.

Legújabb háziszemét fu­
varozási vállalat HatvíUi- 
mtea. 63, Jelentkezés 8-—o 
órá'g. 4. ajtó Magyarnéuál.

Mozaiklapok, Jbolit-leme- 
/ok kaphatók a Debi eeetü 
Afükögyárban, Fürdő-utea 2. 
___________________ F. ÍS3

„Dauert'1 olajjal, krém­
mel tökéletesen készít 
Szélt fodrász, Miklős-utea 
4. szám. Sz. 57

2-aktársak! Mérték.:s é.
iáblúij tipőfeU'őréazeke'. ké 
szilek. Grósz iriktís. Szí».
ház-átj.író. Sz. Sű

J

Bundáját már most ké­
szíttesse el Katona Vilmos 
»z Ü csmes térnél, ßimonft'y-u. 
2. szám. Sz. 45

Aranyat, ezüstöt, brit- 
liáast, órákat, ékszert ve. 
szék. Schithnann őrás, Ka*- 
van-utca 6, Sz. $93

ELVESZETT

Elveszett a Szegfű- és 
Bethlen-utca között egy hal­
lábas piros gyermekezan- 
dál. Kérem a becsületes 
megtalálót, hogy hozza el 
Baltazár Dczső-utoa 24. ,Vn.

7 tó

Szombat délelőtt a syít- 
mölcspiacon aktatáskám el- 
voszteítem. Kérem a becsü­
letes megtalálót, hogy » 
bennelévő fontos irataimat 
hozza vissza, 1 pár kacsá­
val jutalma .óin. ós:v. Ba­
logh látvánné, Klapka-«. 9-

A HAGY:
Hí. ÉVFOLYAM, 1«. S/l

Ami Miskolc«

Rákosi Mátyás áKammin 
miniszterelnök eiviárs azon 
rádióelőadást tartott a sz; 
és a jó pénz kérdéséről, 
elvtárs bevezetőjében megci 
május elején tartott rádióé 
vól, amikor felemlítette a 
megteremtésének kérdését. I 
kor sem volt kétséges, bogi 
leld takarékossággal, a I 
erőteljes leszorításával és 1 
kor az adó- cs egyéb állami 
lek fokozásával az államé 
egyensúlyba hozása mcgval 
Csak akörül volt vita, k< 
S'yan fér egy ilyen költse 
első évben a jóvátétel. A 
gozott szanálási tervben • 45 
dollárt irányoztunk elő jév 
Azóta a Szovjetunió elfogat 

I Hiányunknak a jóvátétel ni 
nyitéso céljából lett kérését 
nck következtében' ma már 
hogy a szanálási tervben < 
'ott' 42 millió dollár jóvá! 
lesz erre a célra.

Most visszakapjuk a 
Nemzeti Bank nyugatra 
aranyát, főbb mint 37C 
arany forintot Az aranvvi 
hány napon belül be fog fi 
dancstrc. Minthogy a Magy;

Az Hmn klü

Annál súlyosabban ej 
az a kilengés azonban, ami 
tosan a szanálás küszöbén I 
ton történt Semmi kétségül) 

az újjáéledő reakció és 
golfé leselkedő fasizmus! 
sem riad vissza a prove! 
fél, ha ezzel a fiatal trl 

demokráciának árthal 
Különösen nem riad vissJ 
amikor azt tartja, hogy a íj 
álló szanálás ' sikertelenség 
húzhatja a demokráciánk 1, 
a talajt.

Az,_ ami Miskolcon történi 
moly kísérlet volt a szj 

megzavarására. 
Meg kell értenie minden 
munkásnak, hogy nem a dl 
cia és a jó pénz védelmén! 
flálf az, ami e hcfen Miskolj 
Miit. Csak nézzünk körül [ 
szagban, megfigyelhetjük a 
kárörvendését, rögtön látni 
hogy súlyos Hibát követtek | 
kor ilyen kilengésekre raj 
maflát a tömeg és felérte ea 
hogy védelmére kelt azoknJ 
'‘M a demokrácia förvényc I 
ségre akart vonni. Megérj 
az elkeseredést amely az 
zott, meggyötört miskolci 
sáfot fűtötte. Megértjük a I 
I? tsok, a feketézők ellen :| 

De
a legsúlyosabban elítóljül] 
a formát és módot, ante 

ez megnyilvánult.
A forint ellenségdvef elbán ill


